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A román közvéleményt alaposan felka- 
varta Vajda Sándornak a numerus valachi- 
kus tervezete. Az „elnyomott román elem" 
védelmét hangsulyozza, de nem hiszem, 
hogy akad ebben az országban komoly, gon 
dolkodó ember, aki ne látna be Vajda Sán- 
dor terve mögé. Nem szorul a román elem 
védelemre itt ebben az országban. Az im- 
périum változása óla csak a kisebbségi 
elem az, amely védelemre szorul. Az alkot- 
mányban biztositott jogegyenlőség nemcsak, 
hogy nem ment át a gyakorlatba, de sőt 
ellenkezőlez, a kisebbségek jelentékeny 
mértékben bissza lettek szoritva az élet 
minden vonalán, de különösen az állami élet 
terén. Mégis Vajda Sándor elérkezettnek 
látta az időt arra, hogy a numerus-bolachi- 
kus ietszetős jelszava alatt létérdekében 
támadja meg az itt élő nemzeti kisebbsé- 
geket és különösen az itt élő zsidóságot. A 
nemzeti parasztpárt programmjává akarta 
emelni ezt a perverz gondolatát, amely 
azonban a Mániu becsületes ellenállásán és 
az óregátiak demokratizmusán megtöri. 

De a jelszét rögtön felkapták azok a 
többi páriok és szervezetek, amelyeknek 
egyetlen programmja, hogy a kisebbségek 
legázolásán keresztül hatatomra jussanak. 
Az antiszemita pártok numerus-klauzu- 
zuszán ful ma már »numerüsz-nüllus 
hangoztatásától hangos az egész román 
közbélemény és hatalmas lendü ettel »a 
kereszténysége jelszava alatt, egységes 
táborba szervezkednek. 

Mi zsidók törhetetlen bizalommal hi. 
szünk az igazság eljövetelében, a gondobise- 
lés kegyelmében, a román nép igazságos 
itéletében és a román állam életérdekeinek 
őszinle igenlésében, hogy ezek a sötét fer- 
vek nem fognak sikerülni. Természeti tör- 
vény, hogy a sötétséget a bvilágosság kell 
felváltsa és a nappalt az éjszaka. Ha né- 
pek igazságtalanságot, erőszakot köbveinek 
is el a hatalom és az erősebb jogán - más 
népek felett, az eröszak akkor sem fog 
igazsággá változni. 

Nem lehei megfosztani oz itt élő és bé 
késen dolgozó nemzefi kisebbségeket azok 
tól az élet-jogoktól, amelyeket a nemzet- 
kőzi kisebbségi szerződések, a román alkot- 
mány és főleg a román nép igazságot-tevő 
szelleme biztositott az itt élő összes állam- 
olgárok részére. Az erdélyi román nép is 
századokon át panaszkodott elnyomatása 
miatt, Küzdött az elnyomás ellen és a fel- 
szabaditása végett. Á tlörtenelem igazolta 
küzdelmük jogosságát és sikerét. Az alba- 
uliai mezőkön, amidön százados álmuit 
egvalósitva látta a román nép, lelkéből 
akadt az a szent esküvése, amely erkölcsi 
artalmát képezte a későbbi alkotmány-tör- 
énynek, amidön jogegyenlőséget biztosított 
z itt élő népeknek. Ezt az esküt akarja 
egszegetni Vajda Sándor a román néppel, 
e ez nem fog sikerülni még akkor sem, ha 
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ideig-óráig sikerülni is fog tetszetős jelsza- 
vakkal megmérgezni az uralkodó többség 
lelkst. A nép organizmusa ezt a mérgezési 
kisérletet is ki fogja heverni, mert nem le 
het, hogy egy nép, oly módon keresse bol- 
dogulását, hogy az halálát jelentse a többi 
népeknek. Vajda Sándor pedig ezt akarja. 

De nekünk zsidóknak számot kell bet-. 
nünk a magunk helyzetésel. Épek óta kisé- 
reltem meg, hogy ktépitsük az egységes 
frontot ezekkel az alantas lámadásokkal 
szemban, ameyek sem nem ujszerüek, sem 
nem váratlanok történetünkben. Látni kellett, 
hogy hogyan hasznátják ki ellenségeink a 
forrongó és rombo'ó nacionalista jelszavakat 
velünk szemben, Ennek dacára minden iIlyen 
kisérlet meghiusult az ugynevezett ideológiai 
különbségek miatt. Ezért hirdettem, hogy 
félre kell tennünk ezeket az elválasztó bo- 
nalakat az utból és meg kell szerbeznünk 
sorainkat, hogy egységesen tudjunk mi is 
szembeszállani mindazokkal a sötét tervek- 
kel, amelyek életüskre és gyermekeink jövö- 
jére törtek. Nem lehet türni, hogy a zsidó- 
ság, ameily közel egy millió lélekszámu ebben 
az országban, pártokra, csoportokra szaka. 
dozoa, tehetetlenül és felkészületlenül várja 
be a biztosan bekövetkező szomoru esemé- 
nyeket. 

OÖssze kell fognunk, mi, a tartománybeli 
zsidóság, a regáti testvérekkel. Meg kell ta- 
láljuk a közös nevezőt, amely az önvédelem 
gondolatában kell kicsucsosodjék. Ezt az 
önvédelmi szervezetet kell elöször életre 
hioni és olyan testvérek kezébe letenni a 
vezetés terhét, akik alkalmasok arra, hogy 
önvédelmünket kellő eréllyel, gondosan meg- 
választott taktikai módszerrel és méltóság- 
gal vezessék. Nem lehet türni, hogy üres 
politikai fikciók lefogoa tartsák a zsidó 
tömnegeknek azt az őszinte akaratát, hogy 
az egységet sorainkban helyredllitsok. A 
győlölet nem tesz különbséget mi közöttünk, 
egyformán sujt le mindnyájunkra és ezért 
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szükséges, hogy mi is egységesen reagál- 
junk e támadásokro. 

A romániai zsidóság hüséggel eltelve 
az államszeme iránt, lojalisan illeszkedett 
bele az álam életébe és becsületesen, 
fenntartás nélkül teljesiti mindennemü köte- 
lezettségét a román állammal szemben és 
nem kér cserébe semmi privilégiumot. Minket 
zsidókat nem szabad elkedbvetlenitsen, hogy 
lelkileg letörjön az a csata kiáltás, amely elle- 
nünk minden vonalon most fe hangzik. Söt, 
fokozottabb áldazatkészsséggel, még a szen- 
vedés árán is be kell igazoljuk törhetetten 
hüségüuket az államhoz. Ha az a sorsunk, 
hogy szenvednünk kell, meg fogunk szenvedni, 
de nem fogjuk hagyni, hogy hüségünket és 
lojalitásunkat lelkünkből kiirtsák. De meg 
kell kezdenünk ugyanakkor cz önvédelem 
formációjának a kiépitéséf. Rendet kell te- 
remtsünk soraiakban, össze kell fogjunk, uj 
vezéreket keli magunk fölé eme jünk, hogy 
vezessenek minket, hogy megválasszák a 
védelem formációit, hogy megmenthessük 
erkölcsi és anyagi javainkat a jöbő nemze- 
dék részére. 

Kell legyen annyi erkölcsi erőnk és jó 
zanságunk önmagunkkal szemben, hogy ezt 
a szervező-munkát elvégezzük, mert ené kül 
– elvesztünk. 

Mi voltunk az elsők, akik a bálvány- 
imádást megszüntettük. 

Ha most félre toljuk azokat a bál- 
ványokká meredt személyi akadályo- 
kat és üres jelszavakat tartalmazó kü- 
lönbségeket, akkor egymásra fognak ta- 
lálni a zsidó lelkek, a segitő kéz meg fogja 

találni a másik segitő kezet és egymásba 

fonódva meg fogjuk találni a segités eszkö- 
zeit. Ez az őszinte hit és akarat vezessen 
minket. 

ialesztinálan maradhatnak 
az összes illegális bevándorlók 

Jeruzsálem. - Palesztinai tudósítőnk 
közli velünk, hogy az illegális bevándorlók 
kérdésében szenzácios fordulat van kilátásban. 
– Kormánykörökben ugranis máris készitik 
azokat a törvényjavaslatokat, amelyek szerint 
mindazok, akik az elmult félesztendőben ille- 
gálisan vándoroltak az országba, törvényesen 
is Palesztinában maradhatnak. 

A hir őriási lelkesedést keltett Palesztiná- 

ban nemcsak az illegálisok, hanem az össz- 
zsidőság körében. Ez a rendelet végre pontot 
tenne arra az esztelen hajszára, amelyet a 
hatóságok folytatnak az illegális bevándorlók 
ellen a munkáskezekben szükölködő Palesz- 
tinában. Az országnak még ma is további 
munkáslégiókra van szüksége, nem pedlg a 
már bentélő munkások kitoloncolására. 

kE 

Eapunk mneti szárma 12 oldal.
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Emdőlyi zsidó élet Eucuregtihen 
Egy Barmicvoh ünnepélyen 50.000 leit adom ányoztak az ottani Talmud Tórának 

Lapunk azt hirdeli évek óta, hogy lélre 
kell hozni a románlal négy országrész zsidő 
sága közötti szoros kapcsolatot és harmónlát. 
Arról is soksror irlunk már, hogy kimondott 
ellentétek nincsenek az Illeni zsidóság között, 
csak nevelési és mentaltásbeli differenciák, 
amelyek elimlnálásához legalább is e gy ember 
öltő szükséges. Tehát harminc esztendő, 
amelynek fele körülbelől el !is mulott már. 
Ennek a lassu fejlődésnek irányvonalóba van 
az a tény is, hogy ezt a megértést, csak az 
ország fővárosa tudja kezdeményezni. A fő- 
véros zsidósága hivatott arra az elsö perctől 
kezdve, hogy élére álljon ennek a megértés 
hirdetésének. Viszont Bucure:fi zsidósága, 
amely a háboru után jutot! csak ahoz, hogy 
polgári jogaiba lépjen, nem érthelte meg az 
első időkben azokat a d fferenciálódásokat, 
amelyeket például az erdélyi és ő királyság 
beli mentalitás jelent, a romániai összzsidó 
ság szempontjából. 

Gazdasági kapcsolatok 
Mesterséges megérfést termelni nem lehet. 

Ez lehet vezércikk szólam, lehet szép elgon- 
dolás, praktikumot csak a napi élet, a gazda- 
sági kapcsolatok teremthetnek. Ma már az 
a helyzet, hogy a bucuresfi gazdasági élet 
a legszorcsabb köpcsolalban áll Ecéllyel. 
Száz és száz ő királyságbeli zsidő utazza 
Erdélyt, járja városa!t, megismeri a zsidósá- 
gunkat, a mentalitás differenciát. Megismeri 
azt ami elválosztja a két két országrész 
zsidóságá! és ami összehozza. Meglátja azt 
hogy a vallás tételes törvényei itt jobban res. 
pektáltatnak, ' viszont a zsidő sziv, a Kárpáto- 
kon tul, sokkal jobban rezonál minden zsidó 
megmozdulásra,. Az univerzális zsidő érdekek 
ot szivükhöz nőttek a zsidóknak, ami ilt 
csak alip-alig csökevényekben ván. 

De ez a kapcsolat nem egyoldalu. Nem 
csak az ó királyságbeli zsidóságot hozza mi 
felénk és ismer meg bennünket, hanem az 
a nagy fellendülés, amely az ország főváro 
sában a háboru utáni időkben oly lendületesen 
megiadult, odacsábilotta az erdélyi zsidóság 
számos kiváló fiát, akik ott uj exisztenciát 
teremtettek maguknak, a lesorvadó erdélyi 
gazdasági élet helyett. Számosan nem találtak 
terrénumot, hogy nagyszerü képességelket lel- 
jes mértékben kifejleszthessék és igy a fő- 
város vonzásának nem tu ltak ellentállni, és 
ott keresik évek őta boldogulásukat. 

Az viszont rendkivül örvendetes, hogy az 
erdélyi zsidőság Bucurestibe került képviselői, 
nagyszerüen megállják a nagy versenyben a 
sarat. Számos kiváló szervező zseni kerüli oda, 
akik rövid évek alatt hatalmaás - válfalatokat 
létesitettek; nagyszerü lendületükkel sokban 
hozzájárultak, hogy Bucuresti ugy külsején, 
mint belső tartalmában és kom merciális men- 
talitásában sokat idomult a nyugati elgondolá- 
sokhoz. a 
"A zsidőságban való szereplésük. 

E Természetes, hogy az első időkben az 
elhelyezkedés minden tekintetben lekötötte 
energiájukat és az uj légkörben való hozzá- 
idomulásuk éveket vett igénybe. A nyelvet is 
el kellett sajátitani, az otltani szokásokat is 
tudomásulvenni, vagy megszokai, s bár a 
zsidőságnak ehez megfelelő készsége van, 
mégis éveket kellett igényeljen, a dolog termé- 
szeténél fogva. A bucúresti zsidósággal való 
kontakfust is felvették. Természetesen egészen 
mást találtak, mint amit Erdélyben ottbagytak. 
Bucuresliben nincs neologia és ortodoxia, 
Bucurestiben nem nagyok az intézményes el 
lentétek a vallásos és nem vallásos zsidók 
közölt, ezért előbb tanulmányoztak a helyzetet 
és csaik azután döntöltek arról, hogy miképen 
is helyezkedjenek el mint zsidők, a folyton 
fejlődő nagyszerü uj és lüktető tempóju metro 
poliéban. 

Az erdélyi zsidó hitközség. 
A napilapok már régebben megemlékez- 

tek róla, hogy az erdélyi zslddók nem tudtak 
felolvadai a tömkelegben, sok tekintetben nem 
tudták és nem is akarták a hazuról maguxkal 
hozott vallási és bizonyos felfogásbeli külön- 
bözőségeket és ezért külön tömörültek, hogy 

dilágnézetük 

között legyenek, egymásért ál- 
dozzanak és egy kis erdélyi légkört sáloro 
sitsanak meg az imaházukban és hitközsé 
életükben is. 

Str. Emlgranfului-n egy orosz zsidő temp- 
lomot vettek meg, amelyet a régebben Oros 
országból men küt zsidók tartoftak fenn ma 
guknak és a kis zsinagóga, a nehány száz 
lélek befogadó 
karakterisztikusan 

ezzel egymá 

pességével és keleti stilusával, 

tében szerepet játszó közéleti férfiak dolgoz- 
nak önzetlen buzbalommal. Számos gyárigaz- 
gató, bankár, nagykereskedő, orvos, ügyvéd, 
mérnök vállvetve dolgozik, hogy minél szebb 
és nagyobb eredményeket mutasson fel a kis 
hitközség. Egy kis becsvágy is füli őket, hogy 
mennyi zsidő érzés van az erdélyi zsidőkban 
és tudnak jék áldozni fajukéri, vallásubért, 

Erdekes, hogy mig ugyanezek a zsidók 
Erdélyben különféle tagazódásban talán egy- 
mástől távol voltak, addig oft összefognak és 
rem hangsulyozzák ki ácnyalati beállitotságu- 
kat. Igy a neolog, szivesen imádkozik az or- 
todox leállitásu minjannal, mert hiszen a ht- 
község a legszigorubb tradicionális alapon áll, 
van hitszónokuk is, Jolét rabbi, a nagy ber 
dicsevinek egyik hozzátartozója, aki ambicio- 
nálja egyidejüleg, egy jól megszervezett Talmud 
Tőrának az irányitását. A Talmud Tóra cime 
allatt és annak támogatására, az Erdélyből 
áttelepült zsidó tesfvéreink hatalmas össze- 
geket didoznak a zsidó tudományokban való 
tanulás lehetöségéért, mert érzik és tudják, 
hogy a zsidó jöbő és utánpótlás szempont- 
jából fontos, hogy egy ilyen iskola eredmé- 
nyesen müködjék. 

Barmicvoh az Emigrantul 
templomban. 

Erdekesen és jellegzetesen domborodoftt 
ki a külömböző világfelfogásu és a fővárosba 
települt erdélyi zsidóságnak összefogása azon 
a Bsr-micvohn, amelyel az erdélyi zsidő ko 
lanta egyik kimagasló vezéregyénisége rende 
zett fiának. Az Aradról – Bucurestibe leköl- 
tözött König és Léázár cég beltagja, Lázár 
Sámuel rendezett egyetlen gyermekének Mik 
lősnak. Ez a külénben egyszerűü családi ün- 
nepségnek indulő Birmjcvoh, végül nagyszerü 
demonsírációvá vált, amelyen csaknem az egész 
erdélyi kolonia résztvett. De Erdély számos vá- 
rosából is erre az alkalomra dirett leutaztak 
Bucurestibe, igy tőleg Aradről, ahonnan dr Vág 
völgyrLejös főrabbi és Szenes Henrick hitköz 
ségi elnökön kivül nég számosoan veltek rész! 
Ciujról és más városokból is. Az erdélyiek 
tudják, hogy hitközségük fennmaradásának 
legbiztosabb záloga az, ha a Talmud-tanulás 
fejlesztésének jövőjét biztositják. Ezért ezen a 
Barmizvohn hatalmas dokumen umát szolgál- 
tatták annak, hogy mennyire továbbvitták, és 
átplántálták Bucurestibe is, amit hazulról hoz- 
tak. A Talmud Tőra javára snoderoztak Lázár 
Samu 10,000 lelt, König Miks a 5000 lelt, Waisz 
Jenő Fumosan 10.000, Winkler Mór a hitköz 
ség kiválő elnöke 5000, Lázár Manó. dr 
Sebestyén Jó:set (Cluj) 2-2000 leit, Miha. 
lobits 1500, Deutsch Ármin 1300, Reltzer, 
Fischer Vilmos 12-1000 leit, Wasserstrom 
Sándor 500, a 13 éves Bar Micvoh ifju 1000 
leit. Dír. Badaro, Krausz Mór Lorasi; Jo- 
szopobvits laidor 5–5300, stb. Összesen több, 
mint 50.000 leit hozott ezen szombat a bucu- 
resti Talmud Tóra javára, amely főleg Weisz 
Jenő, az erdélyi kolonia vezetőjének, a családi 
ünneppel összekapcsol' ügyes arrangirozása 
eredményezett. Az ünnepélyen rabbi Jólét szép 
szónoklatban üdvőzölte a szülőket és kivánta, 
hogy igazi zsidő szellemben neveljék tovább 
gyermeküket. Mg az ifju Lázár Miklós kiválóan 
recitálta az aktuális haftorót. 

Egy bucuresti családi ünnepség. 
Jellemzésül, arra, hogy mennyire álplán- 

tálódott az erdélyi tradició Bucurestibe, épen 
ezen a családi ünnepségen mutatkozott meg 
legjobban, amelyet ebből az alkalomból tar 

toltak meg, Szigoruan, kőser, étrend, a férfiak. 

hat. Az erdélyi hitközségben 
igen sok kiváló és a főváros gazdasági éle- 

szusok el 

fedett fővel ülnek az asztal körül, mig a nő 
teljesen külön termekben foglalját el helyeike! 

olyan megnyilatkozások, amelyek Bucu 

amidőn 
amellett, 

ő ős tókra hivi 
Épen ez a mal ünnep is bizo. 

mondotta a főrabbi - 
gyelmet. 

nyiték a 

an. Sokszáz kilóméferre attól a 
amelyben gyökeredzik is hatni fud és biz 
tosítja a zsidóság számára azt a hatalma 
életerőt, amely benne duzzad." 

És tul a családi ünnepé,y felemelő hatá. 
sán, tul azokon az érzelmeken, amelyet Bucu 
resti zeő térsadalmának elitjéből ez kiváltott, 
magasab erkölcsi tanulságat is voltak ennek 
nz összejövetelnek. Ez az összejövetel, mint- 
egy minialür képét mutatta annak, hogy hová 
kell fejlődjön Románta zstdósága, hogy mi. 
ként lehet leépiteni az elválasztó elméleteket, 
hogy a közös és egye emes zsidő sorsban 
összekovácsolódjon minden igaz, népének ér 
dekelt szivénvisel zsidó. 

Ezen az összejövetelen nemcsak ,szek- 
ták" voltak jelen, hanem a dilferenciált zsidő 
rétegek a maguk széles összetettségükben, 
harmonikusan foglaltak helyet egymásmellelt. 
A chasszid ott ült a neolog mellelt, az asszi 
miláns, a nemzeti zsidó mellett, a kon rervalív, 
a haladó mellett, az erdélyi — a regáti mellett, 
egyszóval a legellentétesebb politikai és világ 
nézefi felfogásuak fértek meg békésen, doku- 
mentálva hogy nincs közöltünk kölömbség, 
hogy egyfornái zsidók vagyunk mindannytan 
és azok az elméletek amelyek elválasztanak 
bennünket - csak hazug dogmák, amelyek- 
nek el kell tünnie az egységet kövelelő zsidó 
valóság a jából. : 

EÉEgy csepp volt ez a tengerből, De a ten 
ger cseppjében benne van az egész tenger 
minősége és tulajdonsága. A zsidó egység 
eme cseppje - oltt hullámzik a románlai 
zsidő élet minden vonalkozásában, csak egy 
erős kéz kell hozzá, hogy a cseppeket ten- 
gerré sodorja össze, amely felveszi a harcot 
a legnagyobb viharral is ... (w) 

— Halálozás. Dr. Jakobt Jézsef v. tanár- 
segédel, a cluji zsidő orvos társadalom ki- 
váló és közszeretelben álló tagját sulyos csa- 
pás érté. Felesége, szül. Weisz Margit 453 
éves korában infiuenza kövelkeztében fellépett 
tüdőgyulladásban, három napi szenvedés után, 
váratlanul meghalt. Temetése ma, kedden dél 
után volt a Chevra Kadisa gyászházból. Az 
elhunyt mintaképe volt a jőlékony és ember- 
szerető zsidő asszonynak, halála általános és 
osztatlan részvétet keltel. városszerle. 

— Bata is csertitikátokat kér. Jeru 
zsálembői jelentfk: Bata p. lesztinsi fióküzlete 
beadványt intézett a Jewish Agency bevándor- 
lás! osztályához, melyben bevándorlási eserti. 
fikátokat kér a cég abból a céálból hogy tiszt- 
viselőket hozasson Csehszlovákiából. Az 
Agency bevándorlási os; tálya válaszában kö- 
zölte Batával, hogy ha gyárat akar létesitent 
Palesztiaában, az Agency hajlandó ehhez 
segítséget nyujtani és a szak munkások és 
munkmvezetők Levándorlását elősegiteni. 
A Zsidó Párt az antiszemitizmus ellen. Bacu 

rest. Az Országos Zsidó Párt elnöksége az utóbbi he- 
tekben megnyilvánult politikat eseményekkel kapcso 
latban körlevelel intézett az ország összes csoportjai 
hoz. A Zsidóő Párt elnökségének ez az akciója akkor 
törtánik, amiko: az ország jelentős politikai pártjaiban 
is utat talált magának az antiszemita ag táció és ami- 
kor a zsidóáságnak mindent el kell követnie a teljes 
összefogásra és érdekeinek együtles megvédésére. A 
pártvezetőség a körlevélben közti, hogy a párt köz- 
pounti tanácsa február 21 én Bucurestiben ülést tart, 
amelyen megtárgyaljál az aktuális eszményeket és a 
szüségdes lépéseket, A központ körlevelét R. Zelzer tit- 
kár és dr Fischer Tivadar elnök isták alá. Ezzel egy- 
időben az erdélyi pártvezetőség is körlevelet küldötta 
migrel szervezetekhez, aálybámnyomatetássa félkie- 
ják a megyei vezetőségekel, hogy a megyel koníresz álászító munkálalalt baladéklalopal kezdjék 
meg,. A körlevelet dr Fischer József lartományi elnök 
és Falek Rezsi titkár jegyezték ald. 
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HETI GLOSSZÁK 
Már Elzászban is... 

A Saar vidéki népszavazás igen kedvező 

volt a németekre. Akik tudnak reálisan gon- 

dolkozni, azoknak nem volt ez meglepetés. 
Mert a Saar vidéki szavazásnál arról kellett 

vallani minden németnek, hogy szeretie a 

hazáját. Azt a hazát, melyet most Hitler ter- 

rorja ural. De ez a szisztéma, emely most 
dühöng, még nem felenti Németországot. Va- 

laki lehet jó német, ha gyülöli is Hitlert. Ez 
az érthető elgondolás uralta minden saari 
némel szivét és lelkét. De ezekulán ne higyjük, 
hogy az emberek nem vakok. És ne gondol. 
juk, hogy ezt a németségnek szóló vallomást, 
nem aknázzák ki hitlerék, a maguk javára. 
Pé'da erre, hogy Elzászban, ebben a Írancia 

tarlományban, amelyben németek is laknak 
(hiszen évtizedekig az övék volt) megindult a 
német zsidőellenes propaganda. Nem a néme- 
tek mellett, hiszen ezt a franclák nem enged- 
nék, hanem zsidőellenes, amely közvetelt utat 
jelent — a franciák elleni hangulatkeltésre. A 
cél: Elzászt visszavinni a Német honhoz. 
Még akkor is ez a cél, ha Hitler szorosan is 
kijelenti, hogy végleg lemondott róla. De a 
németek értik a formát. Ők a zsidók ellen 
kezdik. Ezért jelennek meg Sítrassburg uc- 
cáin nap- mint nap zsidóellenes röpcédulák 
és plakátok. Ezekben arra hivják fel a keresz- 
tény lakósságot, hogy kerüljék a zsidő üz- 
leteket. 

A megszédült nácik arra vetemednek, 

propsgandáta náci Németország mellett. És a 
Irancia zsidők hallgatnak. A csődöt mondott 
asszimiláns struccpolitika iit is érvényesül. Az 
AMiance Israelite Universelle, amely rengeteg 
pénzt és energiát áldozott már a francia 
eszméért - hallgat. Nem okarja meghal 
lani a zsidók jajktáltását, azoknak a zsidók- 
nok jaját, akik vért is áldoztak francia mi- 

Régi és világhirü 
turista iroda a 

Március 2-án Dacia 
6 án Har Zion 
9.-én Regele Carol 

13-án Har Karmel 

20.án Har Zion 
23-án Regele Carol 

és meg fog győző dni arról, 
dasági, mint kényelmi szempontból. 

Zziomn Liovd 
Igazgató : M. Ha mapolski, Bucuresti I. Calea Vietoriei 33. - Telefon : 369/13. 

gőzössel ! 

16 án Dacia - 

Mielőtt részvételét ezen kirándulásokra elhatározná, kérje irodánknak a prospektusát 

hogy ulazási feltételeink a legkonveniálóbbak, ugy gaz- 

Ügynökség Baia Maren : Hermes Utazási iroda 

által rendezendő tavaszi palesz- 
tinai kirándulások menetrendje 

Március 27-én Har Karmel gőzössel 
30.-án Dacia 

Április 3-án Har Zton 
6-án Regele Carol 

s 10 én Har Karmel 
13-án Dácia 
20.án Regele Carol 

voltukért,. Amikor sz algiri pogromokról jött 

a hir, akkor ők igyekeztek a külfőldi sajtóban 
is dementálni, vagy amikor már nem leheteit 
letagadni, akkor — bagatellizálni. Nem akartak 
még tiltakozni sem ellene. A nemzsidők pro- 

utestáló akcióit a háttérben kontrakarirozták. 
Nem engedik, hogy a zsidő önérzet felébred. 
jen, sem az algiri, sem az elzászi események 

Igy például azért is hibáztatták, nogy Mr. Rich- 
megnyitatkozásoknál oft áll teljes fegyverzet- 
ben, hogy felfogja az ütéseket, akkor alázato 

kel kapcsolatban sem. A franciaellenes világ- 

san ő az, ,aki a pofonokat kapja". De amikor 
a zsidő önérzetet rugják és ütik akkor hallgat. 

Oh, ezek a szegényes védekezések és félre- 
értett zsidó érdekek. A hivatalos francia zsidő 
közvéleménynek most kellene félreverni a 
harangokat, amikor a barna pesltis átszivárog 
a francia határokon. A francia erőditések a 
német határon a világ legjobb védekező- 
eszközei. Tankjai nagyszerüek. Repülőgépei 
tőkéletesek. Ágyui messzihordók. De amikor 
az elzászi házak falán zsidőellenes plakát 
jelenik meg a német ellenségtől – akkor 
nincs francia világhatalom. Mtért? Mert a 
zsidő gyával Mert a frarcia zsidő azt hiszi, 
hogy ez csak Elzászban lehet igy. De neki 
nem lehet baja - mert ő „benszülött". Hát 
nem látják, hogy amikor jön a számum, akkor 
nem kérd, ki mióta beszéli a franczia nyelvet. 
Az asszimiláns felfogás még mindég tén- 
fereg az ál-utakon. Most Párisban. Holnap 
Bucurestiben, holnapután Varsóban. Pedig 
de sok csapás érte ezt a szerencséllen ideolo- 
giát. Mt ,„keteti zsidók" ftudfuk és érezzük 
ezt, mert tapasztaltuk a magunk bőrén. Olt 
is ugy lesz: Elzászban kerdődik és a Bois 
de Boulogne fái alatt folytatódik. Amikor az 
elegáns francia-zsidő delnői lehuzzák majd 
lováról, amint büszkén és bátran lovagol a 
reggeli szürkületben. Ugylátszik, mi zsidők 
nem kis vaksággal vagyunk megverve ... 

Csak me sok zsidőt11!... 

lohnson generális nyilatkozolt a ,Saturday 
Evening Post" ban. A nagyhatalmu tábornok, 
a Nira Verwaltung vezetője volt, arra ad vá- 
laszt, hogy milyen kérdéseket kellett megol- 
dani annak a hivatalnare, amelynek feladata 
volt, hogy az állami beavatkozást szabályozza 
az Égyesült Államok gazdasági életében. Töb- 
bek között azt is szemére vetették, hogy tul 
sok zsidőt állitott be a fontosabb helyekre. 

berg, akit a legfontosabb posztra állttott – 
zsidő. Erre azt válaszolja Johnson tábornok : 

—– ,Richberg ur nem is zsidő. De ha tör- 
ténetesen az left volna, akkor sem volna 

semmi baj. Célom tudniilik az volt, hogy 
törzskaromban az arra legalkalmasabb embe- 
reket válogassam össze. Nem lehettem tehát 
tekintettel arra, hogy ki hogyan imádja az 
Urat. Volt néhány zsidő körülöttem, de nem 
voltak tul sokan és figyelemreméltő tevékeny- 
séget fejtettek ki. Egyetlen egy sem volt, aki 
ne teljesítette volna minden tekintetben köte- 
lességét, vagy önző célokat követelt volna." 

Így a tábornok. Egy kissé excuzálta magát, 
de tudjuk jól, hogy még a szabad USA ban 
is létezik egy Klu-klux klan és ott is némely 
kor animozitással viseltetnek a zsidókkal szem- 
ben. A tábornok ,„megvédett" bennünket. De 
még szerencsénk is volt. Mert mi történt 
volna, ha történetesen az egyik zsidő munka- 
társa nem feleli volna meg százpercentesen. 
Azonnal jöt! volna az általánositás „a zsidók" 
ilyenek, meg amolyanok. Ezer szerencse, hogy 
olyan derék emberek voltak. Meg köszönjük 
Richberg urnak is, innen messziről, hogy nem 
volt szives zsidő lenni. Igy legalább megnyu- 
godhatnak az antiszemiták. Ezután ismételhet- 
jük keserü rezignációval: mikor jön vajjon el 
az az idő, amikor a világban csak a tehet- 
ség és fisztességes akarás lesz a mérvadó 
és nem a faji származás? Mikor leszüak 
mi egyenranguak a világon ? A tendencia 
mást mutat. A tendencia, amely ellen véde- 
kezni kell a demokrata Amerikában is - lJohnson 
tábornok urnak is. 

Zsidő tengerészek... 
A napilapok mint kuriozumot irják meg- 

hogy az egyik lengyelországi város villamos 
vasut és autóbusz társasága ismert szinésze- 
ket szerződtetett, akik a menetidő alatt szó- 
rakoztatják a közönséget és méghozzá ingyen. 
Illetőleg a jeegyel egyült - nevetni és szó- 
rakozni !s lehet. A napisajló csodálkozik ezen 
a merész ujitáson Aminthogy furcsa hangon 
irnak arról is, hogy egyik párlsi korcsolyapá- 
lyán egy borbély arra vállalkozott és hivta fel 
magára a figyelmet, hogy korcsolyázás köz- 

CSERMELY GYULA : 

A rejtélyes üzenet 
A tizenötödik század nyolcvanas éveiben 

történt, mintegy tiz évvel azelőtt, hogy Hispá- 
niából kiüzték a zsidőkat. 

Rabbi Dániel ben rabbi Simeon Hálévi, 
troyesi dusgazdag kereskedő, aki Figuérasból 
került Franciaországba, Rási városában, Ere7- 
peszách napján este, hazajövén a templomból, 
éppen a hagyományosan megterltelt asztalhoz 
akart ülni, hogy kiddust mondjon és megkezdje 
a szédert, amikor nem minden zaj nélkül ki. 
nyilt az ajtő és egy idegen férfi, harminc- 
harminckétéves lehetett, kissé izgatottan jött 
be a szobába. 

Négyen voliak a szobában, rabbi Dániel, 
a felesége és két kis fia. Az idegen vendég 
— péntek este lévén - nem: moádim le- 
szimchah köszöntéssel jött be a családhoz, 
hanem figyelemmel arra hony szombat van, 
azt mondta: sábátchem limnuchah, szombat 
napok pihenésül szolgáljon, amire rabbi Dá 
niel részéről: sábátcho leszimchah volt a vá- 
lasz. A te szombat napod ötömödre szol- 
gáljon. 

Jóllehet az idegen kifogástalan héberség- 
gel beszélt és rabbi Dániel válasza ulán ugyan- 
csak héberül folytalta; – Ivri ánochi méerec 
moládtcha, szülőhazádból való, zsidő vagyok, 
— a családfő mégis némi bizalmaltlansággal 
fogadta a jövevényt. Rási városa akkor még 
tekintélyes, virágzó hitközség volt, volt tem- 
ploma, rávja és két rabbiszéki ülnöke, vagyis 
dájánja is és rabbi Dánielnek eszébe julott, 

kodva és parancsolóan felelte : 

mire intette hivőitt legutolsó templomi srent- 
beszéde alkalmából, a hitközség körültekintő 
rávja. Minden időben történi, hogy alávaló vá- 
dakat koholtlak a zsidóság ellen és ezért azt 
ajánlotta a ráv, hogy fokozott éberséggel kell 
figyelni minden idegent, - még akkor is, ha 
beszédre és külsőre zsidőnak látszik — aki 
peszách előtt vagy közben bukkan fel a vá- 
rosban és keres a zsidőkkal érintkezést. – 
Hátha ez az idegen is - gondolia magában 
rabbi Dániel, - aki a szava szerint zsidő, 
mégsem zsidó, hanem ármánykodó ellenség 2 

A jövevény kezében könyv volt és ez sze 
get ütött rabbi Dániel fejében. Péntek este 
van és könyvvel jár . .. ez gyanus. Meg is 
kérdezte az idegent, hol szálli meg és ez azt 
adván válaszul, hogy a városi fogadóban vett 
lakást, Rabbi Dániel rosszaló megjegyzést tett. 
A fogidős: zsidő - mondta. - Nem kér- 
dezted meg tőle, vagy nem mondta meg ő 
neked, hogy itt Trovesben nincs eruv, tehát 
tlalmas volt magaddal hoznod ezt a köny- 
vet is ? 

Az idegen cseppet sem jöti zavarba. Spa- 
nyolra fordítva a beszédet, szinie méltatlan- 

– Ne törődj most az eruvval, senor. 
Elhoztam ezt a könyvet, otthon maradt öcséd 
nek az imádságoskönyve ez, talán ismered 
is és ebben az öcsédnek ssjátkezü irása te- 
hozzád. Segitségedet kéri, legsürgősebb segit- 
ségedet, senor, meri nagyon nagy veszélyben 
van az élete. 

—- Veszélyben az élele? Hogy-hogy ? 
Rabbi Dániel szive verése majdnem megállt. 

— Halálra itéltlék, meg fogják égetni az 

öcsédet. De ha megvesztegeted a börtönőrt, 
az elő fogja segiteni a szökését. Arra kér 
hát öcséd — ilt van a sorok között, olvasd — 
hogy legalább is ezer aranyat vegyél magad- 
hoz, váltott lovakkal siess Figuérasba és 
menisd meg a legborzalmasabb haláltól. Tiz 
tizenkét nap alatt ott lehetsz. 

Rabbi Dániel szinte kikapta a kézzel irott 
könyvet az előtte állóő jövevény kezéből és 
majd öszeeselt, amikor olvasla - semmi 
kéiség, öcse irása volt - hogy segitséget 
kér tőle az öcse. „Hamis vádat koholtak 
ellenem és máglyahalálra itéltek el engemelt. 
Siess hát ide Flguérasba, legalább is ezer 
aranyat hozz magaddal, ezzel megveszteget 
heted a börtönőrt és megmentesz engem 
a haláltól". 

Rabbi Dániel szinte beleroskadit a fehér 
vánkosokkal kipárnázott zsöllyébe és a tehe- 
tetlen megkötöttség a kélszeresére fokozta 
fel fájdalmát. Ha hétköznap, munkansp volna, 
akár azonnal rohanhatna, hogy félnapi kése- 
delme se lehessen és megmenthesse testvére 
életlét... de szombat van és holnap este s 
holnapután is egész nap ünnep lesz megszent- 
ségtelenitheti e a szombatot és az ünnepet ?! 

Mikor emberéletről van sző - jól tudta 
ezt a rabbi Dániel Halévi - nincs szombat 
és nincs ünnepnap, még akkor sem, ha más- 
vallásu élete van veszélyben, de: a veszély- 
nek hközvetlennek kell lennie. Például : valaki- 
nek meggyultad a ruhája, szabad testéről le- 
tépni a ruhát, vagy veszett kutya támad rá 
egy emberre: szabad puskát ragadni és le- 

durrantani a kulyát. 
De közvetlen veszélyben vane az én test-
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ben hajlandő urakat borotválni. Ma még fur. 
csaságok ezek – holnap elterjedt praktikum 
lehet belőlük. 

Akik az izléstelen és sokszor igazságta- 
lan felfogást, amely a zsidő pszichéről terjedt 
el az emberek között, ektatáns példával akarják 

megcáfolni, annak álljon itt tanulságul a kö- 
vetlkező esemény. Esemény, amely nem mo- 
solyogni való, hanem komolyaa elgondolkoz- 
tató valóság,. Zsidó itjakból tengerészek lesznek. 
Nem Kohn és Orün féle vicces alapon, ha- 
nem az élet a maga kérlelhetetlen parancs 
szavával arra kényszeriti a zsidőságot, hogy 
olyan pályákra is menjen, ahol eddig még 
nem járt emberemlékezet őta és bizonyos, 
hogy ott is megállja majd helyét. 

A hir röviden: Civilavecchiában, Itália 
egyik városában, a napokban zsidó tengerész- 
tskola nyilt meg. Az ünnepélyes megnyitón 
részt vett Angela Saccerdotti is, Olaszország 
grand-rabbija, előkelő állami hivatalnokok, 
milicia parancsnokok és tengerészeti szakem- 
perek. Az iskotla állami felügyelet allati áll és 
kezdeménvezője az olasz Britlh Trumpeldor 
szervezet. Cél: a palesztisai tengerihajózáshoz 
megfelelő szakembereket kiképezm és rövi- 
desen hatalmas oceánjárókon és kis halász- 
hajókon szin zsidő legénység fogja megmutatni, 
hogy a zsidő leleményesség és int. igencia 
ezen a ponton sem vall csorbát. Ebben az 
iskolában olasz ifjak vannak, de kiképzést nyer 
6 csehszlovákiai ifju is. Amint a hirek mond- 
ják rövidesen a jugoszláviai Splitben (Spalato) 
is alakul egy ilyen iskola, a jugoszláv kor- 
mány égisze salatt. Az olasz zsidő tengeré- 
szeti iskolának 25 növendéze van és azt ter- 
vezik, hogy egy iskola hajón két hónapos utat 
tesznek meg a íyrrenei, adriai, égel és föld- 
közi tengeren, miközben Palesztinában is ki- 
kötnének. Az olasz iskola növendékei egy 
állami bizonyitványt is kapnak majd, amelynek 
alapján hajóskapitányok és kormányosok le- 
hetnek bárhol a világon. 

Nem mese, hanem valóság. Ez is 
tegeződés" Nem kereskedő és nem is pa- 
raszt. Nem okvetlenül orvos és feltétlenül 
mérnök, vagy ügyvéd. Zsidő testvérem ne mo- 
solyogj, hanem vedd komolyan, mert nagyon 
komoly dolog: maholnap a világtengereken 
zsidő tengerészek fogják a hajókat k. rmá- 
nyozni. Ha tudunk országot, világvállalatobat, 
mozgalmakat kormányozni. talán tudni fogunk 
egy hajót is . 

„áfré- 

Cérnazoknik, hatszorosan erősilve: 4 
pár Lei: 100- Gross Ferencz harisnya- 
gyárában, Brassőóő Kapu-u. 38. 

Elmnézést kérmnek ... 

Az ügy maga nem ts érdemelné meg, 
hogy foglalkozzunk vele. De mert ugy hisz 
szük, hogy egy cseppben benne van az egész 
tenger lényege,. mégis irunk rőla, A német 
operett és revüszinházaknak nem valami jól 
megy. A közönség nem látogatja az előadá- 
sokat, az ujságok pedig lesujtő kritikákat ir- 
nak állandőan. A szerzők azi hitték a Harma- 
dik Birodalom megalakulásakor, hogy elég 
nekik az árja származás és ezzel minden 
zöldségükre, amit előadogatnak, megkapják 
a legfelsőbb elismerést. Nem igy történt. Csa- 
lődtak. A közönségnek tehetség kell, a kö- 
zünség rutint vár, a közönség topasztalt em 
bereket követel. 

Az érdekelt irók és komponisták nem 
birták tovább a megsemmisitő kritikákat és 
ezéri Goebbels propaganda miniszterhez for 
dultak panaszukkal. Azt kérték, hogy mivel 
„ujak a szakmában" legyenek erre a tisztelt 
közönség és a mégtiszlellebb Eritikus urak te- 
kinteftel. Illetőleg „belátással", mert hiszen ők 
mint árják nem tudják felvenni a versenyt az 
eddig müködött nem árjákkal. 

Csak arra vagyunk kiváncsiak, hogyha 
egy náci operatőr a befeg előt! és méginkébb 
az operéció előtt, arra fogja kérni a beteget, 
hogy legyen ,belátással" az ő tapasztalatlan- 
ságára, ami elődjének, a zsidő orvosnak meg- 
volt, vajjon mit is szól majd hozzá - a be- 
teg, Mert az valószinü, hogy még a leglelke- 
sebb árja-viléz sem hal meg szivesen egy 
fajtiszta szőke és Fékszemű árja tesívér ke- 
zétől, csak azért, hogy a zsidő orvos éhen- 
haljon. Egyik sem szeretné kivétetni a veséje 
helyett a máját. Igaz, hogy az operetteknél 
nem olyan életveszélyes a dolog. Itt kilehet 
várni az időt, amig rutint kapnak. Mert azt 
talán még idővel lehet szerezni. De teheitsé- 
get? . . . kevésbé. 

De elvégre, ha már nincs kenyerük a 
szegény zsidó müvészeknek, meg a kiebru- 
dalt zsidő orvosoknak, a fehetséget nem ve- 
hetik el tőlük. Még a mindenhatő Öoebbels 
sem. Nem bizonyl. .. 

———- 

—– Zsidó képviselők a török parla- 
mentben. Ankara. A napokban zajlottak le 
a XV. nemzeltgyülés választásai, melyek Ke- 
mal pasa néppárljának - ez az egyellen po- 
Htikai párt Törökországban — győzelmével 
végződtek. A török államfő kivánságának meg 
felelően a nemzeti kisebbségek képviseleté- 
ben két görögölt, egy spanyol zsidőt és egy ör- 
ményt is beválasztottak az uj nemzetgyülésbe. 

Prága sem marad le.. . 

Kedves olvasó, higyje nekünk, nem tehe- 
tünk rőla, hogy mindég csak arról kell irjunk, 
hogy nincsen a világnak olyan zuga, ahol ne 
áskálódnának ellenünk, Sajnos tudjuk szervi- 
rozni Párisi és hozhatjuk New. Yorzol is. Nem 
beszélve Varsóról és ha olykor hallhatunk 
Berlinről is. Demég Prága sem kivétel. A de- 
mokratikus cseh köztárssságban is vannak 
hangok, amelyek rikácsolnak ellenünk. Igy a 
prágai „Socialdemokrat" irja, hogy a nacio- 
naldemokraták és a Siribrny Iiga egyesülnek. 
Elnök lesz Kramar dr. helyettese Stribrny és 
Hodac. Ezzel végleg szakitanak azzal a de- 
mokráciával, amely a nacionaldemokraták 
zászlójára volt irva. Ugyancsak a fenti kimond- 
hatatlan nevü vezér lapja a „Nedelni List, cikket 
hoz, amelyben élesen kisel sz emtdránsok 
ellen. Mit tegyünk, hogy megszabaduljunk tőlük ? 
irja és hoz rögtön tiz parencsolatot, amelynek 
hatodik pontja igy szól: Igyekezni kell, hogy 
a 1sidő emigránsokat mielőbb kiebrudaljuk 
Palesztinába .. . 

Ami pedig az egyetemek körüli emléke- 
zetes harcok utóhangjait illeti, itt sem feled- 
keznek meg rőlunk. Egy brosura jelent meg 
a napokban, amelyből kilátszik, hogy itt poll- 
tikai akciókról van szó és elégtételiel állapitja 
meg, hogy „szépen terjed" az antiszemifizmus 
a cseh diákság körében. Nem csak azt kell 
vallani: hogy „Ki a németekkel 17, hanem azt 
is, hogy „Ne vásároljunk zsidóőknáll!" Nép- 
uralmai akarunk és nem a zsidők uralmát. Ime 
itt a rési „bevált" gramafonlemez. A csehekk 
nem szeretik a némefeket, de mert 70 milliós 
néppel nem könnyü kikezdeni, Jjobb, ha a zsi- 
dőkat vesszük elő. A brosura minden erősza- 
kos akciót jónak lát, emely üti a zs dőkat. 
Igy felsorolja az összes zsidő üzleteket és 
kávéházakat, amelyeknek ablakaii okvetlen be 
kell törni. A Menes épület ablakeit be is törték, 
mert ott zsidó emigrénsok ,„firkálmánya" je.- 
lent meg az ablakban. És mert a kávéházban 
zsidők lebzselnek és kommunislák cocktalt 
mellett akarják megváltani a világot. Ime egy 
kts kép a demokrata állam fővárosából. Nem 
irnánk róla, - ha nem volna oly szomoruan 
igaz. .. 

e
 

– Eljegyzés. Steinberger Sárika Tár- 
gu Mures és Karniol Gyula Bistrifa eljegyez- 
ték egymást. (M. k. é. h.) 

Weisz Karola Simleul Silvaniel és Kaszo- 
vitz lőzsef Plopisi jegyesek. 
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vérem élete, – kérdezte magában rabbi Dá- 
niel – hogy megszeghessem miatta a szom- 
batot s mingyárt széder után kocsira ülhes- 
sek ? Hátha várhatok holnapután estig ? 

Mingyárt széder után I Rabbi Dánilel szi- 
vében nemcsak kétségbeesés tombolt, de fel- 
lobbant benne nagy harag is. - Micsoda 
zsidő ez a jövevény, - gondolta - hogy igy 
ajtóstul tört be a házamba: halálra itélték az 
öcsédet! Nem várhatott a rossz hirrel legalább 
széder utánig, hogy ne rontsa el ünnepi es- 
ténket ? Igazi jó zsidő ilyet nem tesz. 

– Vagy — riadt fel tépelődésből a csa 
ládftő - nem is igaz, hogy az öcsémet baj 
érte és az egész csak egy gyalázetos kelepce? 
Csak el akarnak csalni, hogy siessek el ha- 
zulról, gazdagon megrakodva arannyal, hogy 
utközben kifosszanak, meg is öljenek ? 

— EÉEs ez az idegen csak segitőtársa a 
gazoknak? – gondolta nagy felháborodással 
rabbi Dániel és még mindig nem kezdett 
hozzá a széderhez. - Hált lehet is ilyen han- 
gulatban ? - mormolta. - És most mit higy- 
jek . . . azt-e, hogy ez az idegen csakugyan 
gazember ? 

—- De az imakönyv, amelyet elhozott? 1— 
kapolt észbe szinte bünbánattal rabbi Dániel. 
— Ismerem az apámé volt és öcsém keze 
irását is ösmerem. 

Megint maga elé vette a könyvet és meg- 
mézte-vizsgálta öccse irását. Mtkor először 
olvasta az üzenetet, csak végigszáguldott a so- 
rokon a szeme, most ugy nézte rabbi Dántel 
az irás minden szavát és betüjé, ahogy ék 
szerészek egy drágakőnek a csiszoliságát és 
valódtságát vizsgálják. 

És egyszerre világosság is, reménykedés 
is gyult ki a szemében. Mert ugy veltte észre, 
hogy az üzenet egy egy betüje egy árnyalattal 
nagyobb a többinél, vagy egy egy betü fölött 
alig észrevehető pon! van. És összeolvasván 
ezeket a belüket, legnagyobb meglepetésére 
négy szóőt kapott. „Ál tiró vöál száásze" - ne 
félj és ne cselekedj - olvasta mintegy fel- 
szabadultan a nagy nyomástól és olyan biza- 
kodás sarjadt a lelkében, hogy megkezdte a 
széderesti szertartást, asztalához ültetvén az 
idegent is. 

Mikor vége volt a szédernek, a jövevény 
türelmetlenül kérdezte : - Nos, indulunk végre, 
senor Dániel ? - Ez utőbbi pedig nyugodtan 
felelte: – Csak nem gondolod, hogy meg- 
szegem a szombatot ?7 Majd csak akkor, ha az 
egész ünnepnek vége lesz. 

— Nyolc napig akarsz várni?! - fakadt 
ki bosszusan az idegen. - Hátha akkor már 
késő lesz, senor ? 

— Nem félek — felelte rabbi Dániel. - 
Nem félek és nem is teszek semmit. 

Igy mult el az ünnep első napja. Ünnep- 
nap második estéjén - éppen széderhez ké- 
szült a család és az idegen is ott ült az asz- 
talnál - kivágódott az ebédlő ajtaja és egy 
fiatal ember rontott be a szobába. Porosan, 
izzadtan, előbb nevetve a boldogságos nagy 
örömtől, majd meglátván az idegent, gyilkos 
haragra torzult el az arca: 

– Öcsém! — kiáltott fel rabbi Dániel 
és keblére akarta ölelni a fiut, de ez elfor. 
dult: - Előbb ezzel itt végezzek! És vad 
dühvel neki akart ugrani, de rabbi Dániel ut. — Büntetését bizd rá az Istenre. 

jába állt, mondván: – Haragod percében ne 
akarj itélkezni, majd később. 

Száz kérdés következett és száz fe elet 
és ezekből megtudta senor Dániel, hogy a 
figuérasi alcaldenak és az ő segitő társának, 
a magéba roskadt idegennek ravaszul kieszelt 
fondorlatos müve az egész. - Csakugyan ugy 
volt - beszélte el a hatal ember - hogy 
vádat koholtak ellenem és elfogtak, megjegy- 
zem, nem főbenjáró vádat és amikor meg- 
tudta az alcade, hogy Troyesben egy dusgaz- 
dag testvérem van, arra kényszenritett, hogy 
segitségedet kérjem, ugy adva elő a dolgol, 
hogy már halálra is itéltek engemet!. De én 
álláttam a szitán, hogy az eladósodott alcalde 
vagy ide akar csalni és itt fosztani meg téged 
a pénzedtől, vagy esetleg a segitője, az a 
gazember ott, már utközben veszi el pénze- 
det, esetleg orozva meg is öl. Azért pontoz- 
tam meg az üzenet egyes betüit, hogy ne félj 
és ne mozdulj el hazulról. lmakönyvembe kel- 
lett irnom az üzenetet, hogy olyan látszata 
legyen a dolognak, hogy becsempészfettem 
börtönömbe s megint kicsempésztettem onnan 
a könyvet. Tudtam, hogy ezután első dolguk 
lesz, hozzád juttatni imádságos könyvemet és 
merf féltem, hogy a pontozás mégis csak el- 
kerülheti figyelmedet, másnap éjjel kiszöktem 
a börtönből, hogy megelőzzem az alcalde bün- 
társát . . . Hála Istennek, hogy itthon marad- 
tál, bátyám . . . S most mit csináljak azzal a 
gonosszal ott . . . megöljem ? 

Senor Dániel saját testével fedezte az 
idegen testét. Menekülj, amerre utat látsz - 
mondta, majd szeliden az öccséhez fordult : 
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Az erdélylek találkozóhelya Bucurastiben! 
Elsőrangu szálloda, felvonóval, központi fütéssel és meleg vizzel minden szobában, 

A szálloda egész személyzete beszél magyarul és németül. - A bérszolga minden vonat érkezéségéi e 
pályaudvaron van és dijmeniesen szállitja a szállodába a vemdégek podgyászái 
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Kuriózumok 
Harc az idegenek ellen. 

Kerek e földön, az eszkimóktól - Europa 
nyugatjáig, mindenütt kinai szemekkel néznek 

az idegenekre. Az országhatárok le vannak 

sorompózva és az idegenszerü kiejtés hallatára 
még a melropolisokban is hátrafordul a ben- 
szülött. A benszülött, aki lehetkafer, vagy le- 

het müvelt díplomata, egyaránt gyülöli az 

idegent. Az utébbi évek során legliberálisebban 
Franciaország kezelte ezt a kérdést és határai 
között épen ugy munkát kaphatott a gyarmati 

néger, mint a román paraszt, vagy holland 
kézmüves. 

Ugy látszik azonban Páris be akarja hozni 
most mindazt, amit ezen a téren elmulasztott. 
A nap jelszava ez lett: Le az idegenekkel és 
főként ki az idegenekkel! (A gyengébbek 
kedvéért megjegyezzük, hogy itt nemcsak a 
szémitákat tekintik tidegeneknek. 1) A hatásra 
törekvő sajtónak persze csemege ez az idege- 
nek elleni véres harc és igyekszik is népsze- 
rüsiteni hasábjalt az izgatással. 

Az elmult héten egy késő éjszakat őrákban 
vendéget kapott egy bulvár kávéház, aki egy 
állalán nem tartoztatta magát és hevesen 
szidta az idegeneket. Kifejezést adolt elége 
detlenségének a kormány erélytelen magatar- 
lásával szemben és hatásos rendszabályokat 

egy tözsgyökeres párisi hazafitől, a bajok 
azonban elt kezdődtek, hogy az éjszakai ven- 
dégnek fejébeszállt az alkohol és mialatt meg- 
fujta a riadót az idegenek ellen, keze alatt a 
poharak törtek össze és csörö upölve hullott ki 
loglalatából egy csiszolt tükör. A tulmultos 
lárma után megjelent a rendőr is és örizetbe 
velte a duhaj ,„franciát." Igazolja magát – 
mondták neki az örszobán. - A párizsi elő 
velte igazolványát, amely ideiglenes tar ózko- 
dási engedély volt és Jakobovitz Mordechai 
Wilna — névre volt kiállitva . . . . 

A gváros. 

Az alábbi történetet egy francla segély- 
szervezet vezetője beszélle el: - „Röviddel 
ezelőtt megjelent nálam egy igen előkelő be- 
nyomást keltő urlember, kemény gallérban, 
vasalt nadrággal és szarvasbőr keztyüvel. 

Az előkelő idegen, szorongva köhécselt 
és ünnevélyesen bemutatkozott. - Nevem 
Chemnitzer - mondta – Chemnitzer, ha 
szabad kérnem - Hellyel kináltem meg és 

megkérdeztem jövetelének okát. Chemnitzer 
ujra feszengett disztingváltan köhécselt és be- 
szélni kezdett: Amint mondottem nevem Sieg- 
beri Chemnitzer, 65 éves vagyok, noha nem 

látszik rajtam, mert agolegény maradtam ... 

Ut rövid és kinos szünetet tartott, mald foly. 
tatta : - Szerencsétlenség történi velem ... 
gyáram tüz martalékánl esett... Félbeszeki- 
tottam : Reszemre rendkivül sajnálatos ese- 
mény, de miért beszéli ezt el nekem ? - 
Chemnitzer enyhén mosolygott: Azért jöttem 
Önhöz, hogy bocsássa rendelkezésemre gyá- 
ram ujra való berendezéséhez a megfelelő 
tőkét - mondta olyan tökéletes naivsággal, 
hogy kissé megdöbbentem. Azi hittem, nem 

hallottam jól. Tőkét egy gyár ujra való beren- 
dezéséhez ? Csakhogy véletlenül közbevetel. 
tem : Nem volt Ön biztositva? - Ha szabad 

250-től 

Zvwickauer urat nem volt szerencsénk meg- 

követelt. Mindez szép volt és kissé felemelő 

Chemnitzer hátravetette ősz fejét, homloka 
fénylett és rendkivül nyomalékosan mondta : 

300 frankig, de biztosithatom Önl, 
hogy havi részletekben az utolsó centig vissza- 
fizetek mindent. - E szavak hallatára azt hit- 
tem, hogy beteg vagyok. Egy gyár kereske- i 
delmi és technikai vezetéssel a tüz martalé- 
kául esett és mindössze 250 fírank a kár? — 
Milyen gyár volt tulajdonképen az öné? kér- 
deztem kimeresztett szemekkel. Chemnitzer 
tökéletes nyugalommal válaszolt : Törökmézet 
gyártottunk, ha szabad kérnem. Zwlekauer 
ur főzte e mézet és én árultam a vásárokon 
a gyermekeknek... 

Chemnitzer nem hiába jött. Rendelkezé- 
sére bocsájtottuk a tfőkét és mos! abban 
a rendkivüli szerencsében van részünk, hogy 
Chemnitzer gyáros ur, a vállalat kereskedelmi 
vezetője, minden héten megjelenik a részletek- 
kel. Sajnos azonban a fechnikai igazgatót, 

ismerni . .." 

Angolok és zsidők 

A „Sunday Express' angol napilap egyik 
legutóbbi számában arról számolt be, hogy 
a konzervativ párt Beverley Baxter nevü jelöli- 
jét a Veod Green-i kerületlben képviselővé 
választották. A bizalmi férfiak ülésén ahol 
a jelölést megejtették, az elnök a kövelkező 
kérdéssel forduli Baxter hez : Ön talán zsidó ? 

Baxter kissé felhuzta a homlokát, majd 
igy válaszolt: - Elnök ur kérdésével talán 
arról akar e meggyőződni, hogy ahoz a nép- 
hez tartiozom e, amely a kereszténység meg- 
alapltőját és Disraelit adta a világnak ? 

—– Igen - mondta kissé meglepődve az 
elnök. 

—– Akkor tegnagyobb sajnálatomra kény- 
telen vagyok Önnel közölri elnök ur — vá- 
laszolt Baxter - hogy sajnos nem tartozom 
ehez a néphez. 

Ruzs a zsinagógában 

A „The Jewish Chronicle" arra teszi figyel- 
messé olvasóit, hogy a hölgyek zöme, mihelyt 

már megkezdődik az Adon Olam ima, azon 

nal előveszik kézi toaletkészletüket, arcukat 

kenik, hajukat igazitják és amilyen gyorsan 

csak lehet, elhagyják a zsinagógát. A cikkirő 

nem győzi eléggé elitélni a nőknek ezt a 

muagatartását és odakonkludál, hogy ha a nők 

nem lennének elkülönitve a férfiaktól, hanem 

együtt ülnének velük, akkor megszünne ez ez 

anomália, Véleménye szerint ugyanis a fér 

fiak mellett a nők nem ruzsoznák az ajkaikat 

gyelnék magukat ? I) és nem távoznának oly 

hamar a zsinagógából. 
Borotvaéles böltsesség 1 A cikkirő, hogy 

megmaradjon a káposzta, fel akarja áldozni a 

kecskét. Hogy a nők az ima végén ne visel- 

kedjenek tiszteletlenül a zsinagógában, be 

hanem talán a férfak is. Mert megnyugtatjuk 

a Jámbor és naiv reformert, hogy azok a nők, 

akik az emelelen ruzrsoznak, azok a földszin- 

ten is ruzsozni fognak és ha az Adon Olam 

kezdeténél nem is fogják elhagyni a zsinegó- 

gát, ez csak azért lesz, mert élénk beszélge- 

kérnem, nem — mondotta Chemnitzer. Tudom, 

hogy ez hanyagság volt, de én ártatlan vagyok. 
Mindig utban voltam, hogy vállalatunk keres- 
kedelmi érdekeit realizáljam és társam, Albert 
Zwickauer, nem törédőtt csak az üzem tech- 
pikai irányitásával. - Hogy mondjak valamit 
ujra közbevetellem : És mílyen nagy a kár ? 

tésbe fognak elmerülni férfi parinereikkel. 

Njugodjon bele a cikkiró, hogy ha már nem 

lehet egyáltalán megszüntetni a ruzsozást és 

nem lehet alkalmazóit kitiltani a zsinagógából, 

akkor már inkább az emeletlen ruzsozzanak 

egymásközt és ne hozza őket te a férfiak 

a templomban (a cikkirő szerini nyilván szé- 

akarja vezetni, hogy esetleg egész ima alatt 

üiszteletlenül viselkedjeeek nemcsak a nők, 

Michael Bohnen 
az uj Németország ünnepelt hőstenorja 

barátja sirján elénekelte 
az El moléh ráchmim 

zsidő halotti imát 

Harminc éven keresztül tesfi lelki jóbarát- 
ság kötötte össze Michael Bohnent, a berlini 
„Állami Operaház" ünnepelt hősternoját Josel 
Schwariz al, aki ugyanennél a szinháznál ba- 
ritonista volt. Elválasahatatlanok voltak ugy- 
szolván egymástól, ifjukorukban egy énekmes- 
terhez jártak és egyidőben is léptek szinpadra. 
Jöit azonban a nemzeti „gleichschaltung" kor- 
szaka és Schwartznak távoznia kellett a berliri 
Operától. Hiába volt Bohnen minden protek- 
ciója, hiába járt el Göring miniszterelnöknél, 
akinek Bohnen intimusa, — nem segttett 
semmi. Josef Schwariz azőla külföldön kon- 
certezeitt. 

Az elmult héten Schwartz betegen érke- 
zelt haza Berlirbe és amikor állapota rosszra 
fordult, üzenetet küldött Bohnennek, látogassa 
meg. Bohnen megrendülve érkezett barátja 
betegágyához és kétségbeeselten hallotta, hogy 
Schwartz napjai meg vannak számlálva. 

— Igérd meg nekem – mondolta a beteg, 
— hogy ha meghalok, kijösz a siromhoz és 
olt elénekeled a zsidó halotti imát ! 

Bohnen pillanatig sem gondolkozott, ha- 
nem megigérte. Két napra rá Schwarta meghaltt, 
A Zentralériedhof on már egybegyültek a gyá- 
szolók, a megtört család tagjai, ekik hözül 
azonban senki nem is gendolt már arra az 
igéretre, amit Bohnen tett a haldoklónak. Annál 
nagyobb volt a csodálkozásuk, amikor a pap 
imája után egyszerre csak felcsendültek az 
,Él moleh" hangjai, Bohnen érces hangja 
szállt az ég felé és küldte le a sirban nyugvó 
barátnak az igéret beváltását. A nácik bálvá- 
nyozoti énekesének ez a baráti gesztusa mély 
benyomási gyakorolt a gyászoló gyülekezet- 
re, amely zokogva hallgatta a könnyező 
hőstenort. 

De már másnap Göbbels magához ren- 
delte Bohnent, aki! felelösségre vont. Hogy 
ezen az audencián mi zajlott le, senki sem 

tudja. Hir szerint maga Göbbels is megértést 
tanusitott volna Bohren iránt, tény az, hogy 
semmiféle következménye a dolognak nem 
volt. Csak a sajtó kapolt szigoru ukázt, hogy 
az üggyel ne foglalkozzék . . ." 

A vese, hólyag epe és 
gyomorbetegségek 

legbiztosabb gyógyszere a paptamási 

„LITHYNIA" 
ásványgyógyviz 

Üdit. Kapható mindenütt! Gyógyit. 
Lerakatok: 

ORADEA. Fölerakat Str. N. Filipescu 253. 
Teleton 1.76. 

ARAD Kardos M. utódai Str. Eminescu 16. 
Telefon: 6-86. 

TIMISOARA Kardos M. utódai Str. Vladimirescu 
Tudor 30. Telefon: 21-24 

CLUJ Vitromin Cal Reg. Ferdinand 70. 
Telefon: 9-47. 

SATUMARE. Moskovits Béla Str. Corvinilor 19. 
TO..MURES. Csiky Emil. 
CAREI Fraji Ludescher Sír. Gen, Mogoiu 4. 
BUCURESTI Stir. Academia 8. Telefon: 381-40. 

Brassóban 
egyellen orl. 3w vendéglő a 

Restaurant Kahám (Reg. Maria 7.) 

az átutazó zsidóság találkoző helye. 

BERKOVITSNÉ 
Orih. Kőser vendéglője 

ORADNEA, Sir, Nic. Korga 

(Zöldfa-ucca) 19 

Lakodalmak, bankettek részére 

elegáns külön-terem az emeleten 
Ehoz.. 



ő NÉPÜUNK 1935 február 22 

Me fesse a haját Hajfestés nélkül visszakapja haja eredeti szinét, ha 
FLOREAL hajregeneratort! használ. Semmiféle festék anyagot nem tartalmaz. A haj magába szivja ezen hajvizet és igy a haj kellő táp- lálékot kop, minélfogva az őszülő hajszál rövid idő mulva egészséges és természeles szint és megfelelő sürüséget ér el. 

A FLOREAL hajregenerator erősiti, szépiti a hajat és hajhullást is megszün- teti. Megakadályozza az őszülés a legmagasabb korig. 
Képviselet: Drogueria Ceníral Pap Károly, Oradea, 

Bunl. Regele Ferdimnamnd 11. 

Népm izalmat az Országos Zsidó Pántból! 
Dr. Kertész Jenő vezetése mellett a Zsidó Párt 
cluji tagozata erőteljes munkába kezdett 

— A cluji tagozat intézőbizottsági ülése. — 
Cluj. A Romániai Zsidő Párt központi 

és tartományi szerveinek csaknem teljes mun. 
kahiánya következtében a Párt hivei táborá- 
ban Igen sulyos erkölcsi csorbát szenvededt. 
A kilépések és a pártmunka összezsujoro- 
dása folytán folyton elégedetlenkedő páritagok 
szaporodásának megakadályozására, valamint 
a Párt reaktiválására, a helyi tagozat elnök 
sége Dr. Kerlész Jenő és Vigdorovits Izsőval 
az élén elhatározta, hogy a központ! szervek- 
nél mutatkozó hiányosságok kiküszőbölésére, 
az ország legjobban megszervezeltt helyi tago- 
zata, a cluji, saját iniciátivából nekilát a párt- 
élet fellenditésének. Az ebben az irányban 
kifejtendő munka első lépéseként 1935 január 
6án a cluji helyicsoport intézőbizottsága Dr. 
Kertész Jenő elnökletével ülést tartoti. 

Meguyitójában Dr. Kertész Jenő a követ 
kezőket mondotta; 

Mint minden társadalmi srervezet, a Zsldő 
Párt munkásságának intenzitását is a hözponti 
szervek kifogástalan és lendületes munkássága 
determinálja. Egésren természetes az, hogy 
a cluji tagozat sem volt és nem is lehetet 
hőnapokon keresztül akcióképes, a központi 
és tartományok majdnem 100 0, os munka- 
hiánya folytán. Eme hiányosságok logikus 
eredményeképen, a helyi szervezet intéző- 
bizotfsága sem dolgozott. Ennek az állapot- 
nak azonban meg kell szünnie. 

Mi tiszteljük és becsüljük vezetőlnket és 
áldozatkész munkásságukai Éz a megbecsü- 
lés, figyelemmel a demokra ikus elveknek 
a pártéletben valóő érvényesülésének a szük 
ségességére az, amely egyrészt lehetővé, 
másrészt pedig a pár! érdekében szükségessé 
teszik az objektiv kritikai szót. Sekkal jobban 
szeretjük vezetőinket, sokkal inkább méltá- 
nyoljuk önzetlen, sői sulyos anyagi áldozatok 
árán kifejtett parlement! és parlamenten kivüli 
aktivitásukat, semhogy hallgatásunkkal és lét- 
lens égünkkel sziísuk azt az eleptalan gyanut, 
hogy a párt csupán eszköz képviselői man. 
dátumok elérésére. „A pár! nem élhet ma, 
mert nincs parlementi klub és igy nincs akik 
fentartsák napidijaikból a közponii irodát és 
kik járjanak el a közhivatalokban és minisz- 
teriumokban". Ezzel védekezik a Párt vezető- 
sége. Ezzel szemben a válasz az, ho y: 

A Párt nem élt a muliban, nem él a 
jelenben és nem fog éini a jövöben 
sem mandátumoknak és mandálumokon 
keresztül. A mandátum csupán eszköz 
és nem kizárólagos eszköz, a zsidó 
népakarat exteriorizálására ! 
Fölösleges kiemelnem, hogy parlamente. 

relnk nem is tekintették mandátumaikat egyéb- 
nek, mint eszköznek a zsidő népkisebbség 
magasabb céljainak a megvalósítására. A 
kritika azonban jogos és indokolt. 

Mert, ha el is vesztettük harci esz- 
közeink egyikét, a parlamenti képvise 
letet, a céljaink – a zsidó népkissebb- 
ségi bajaiak orvoslása, - megmaradtak. 
Tehát hiányos eszközöktel is, sől erre 
pvaló tekintettel fokozottabb erővel, dol- 
dolgoznunk kell céljaink megovalósitá- 
sdért. Igy kell országos, tartományi és 
helyi szervezetek kiépitésével, élet- 
képessé tételével, hatalmas harci esz- 
közt kapnunk. 

Dr Kertész Jenő inditványára az intéző. 
bizottság az alani közölt határozati javaslatot 

elintézés és a szervezés beindítása végett 
megküldi a központnak, a tartományi, vala nint 
az összes erdélyi és bánáti megyei szerve- 
zeteknek. 

Dr Weisz Jenő ügyvezető atelnök szintén 
csatlakozik Dr Kertész Jenő által felsorolt in- 
dokolt panaszokhoz. 

Ezután Vigdrovits Izsó, a Zsidóő Párt fi. 
nánciális ügyeinek vezetője emelkedik szolásra. 
Fontosnak tartja a pártgondolat populárizálá 
sál, a pári kullurprogramjának kiépitése és 
megvalositása álta. Egy gondosan kiépitett 
kulturprogram igen alkaimas eszköz a DPárt és 
a zsidőság széles néprétegei közötti hathatos 
fentartására. A program konkretzálására he- 
lyesnek véli egy kulturbizottság kiküldését. 

Dr. Kertész Jenő elnök inditványára az 
intézőbizottsági Dr. Weisz lenő, Vigdorovits 
Izső és Dr. Hermann Dezsőt delegálja a kul- 
turbizottság tagjaiként. 

Klein Hugó, Kohn Mihály, és Spielman 
Már intézőbizottsági tagok javaslatára az m- 
tézőbizottság a sajtópropoganda erősbiltését 
határozza el. Ezen cél megvalósitására egy, 
Klein Hugó és Kohn Mihály urakból álló 2 ta- 
gu sajtóbizottságot delegál. 

Dr. Hermann Dezső ismerteti az ifjuság 
vezetőivel az ifjusági szekció regenerálására 
vonatkozőlag folytatott tárgyalásainak ered- 
ményét. 

Dr. Kertész Jenő indilványára a bizotiság 
a következő határozati javaslatot szavazta meg: 

1. Mélységes lehangoltsággal állapítja 
meg az intézőbizottság, hogy az országos és 
tartományl vezetőség a pári megalapitása óta 
máig sem tartotta szükségesnek ennek beszer- 
vezését, illetve ez irányban semmi érdemlege- 
set nem foganaiositott. Kövelkezéskép a párt- 
élet megnyilvánulása is elégtelennek kell lássék. 

2. Országes és tartományi beszervezettség 
hiányában a cluji tagorat sem képes szerve. 
zett volta dacára sem megfelelően müködni. 
Hiszen ez még csak parfikuláris aularkiát sem 
jelentene, mert a pártszervezet nem csupán 
helyi érdekek képviseletére alakult és ezen 
helyi érdekeket sem képes országos és tarto- 
mányi együtltmüködés htányában sikeri el kép 
viselni. 

3. Felhivja tehát az országos és tarto- 
mányt vezetőség szives figyelmét arra, hogy 
a clujl városi és megyei tagozat sulyosan 
sérelmezi ezt a passzivilást és nem hallgatja 
el abbeli meggyőződését, hogy reaktiválódás 
és a kereteknek tartalommal való megtöltése 
hiányában, a párt széles néprétegek exiszten- 
ciális érdekelt érdekvédelem nélhül hagyja. 
Abbeli őhajának ad hifejezést tehát, hogy az 
ország minden megyei és városi szervezetét 
végre épitsék hi. Mert csupán a sok száz- 
ezer párttag által megtöltött községi, megyei, 
tartományi és országos szervezet lesz képes 
a polilikai párt sulyos és sorsdöntő szerepét 
betölteni. 

4. Ezen határozatot megküldi az országos 
és tartományi vezetőségeken kivül az összes 
erdélyi és bánáti városi és megyei vezetők- 
nek, kérve azonnali és erélyes csatlakozásu- 
kat és a hely! szervezetek kiépilésének azon- 
nali megkezdését. 

5. Tisztelettel és elismeréssel adózik a 
párt vezetőinek és közembereinek a kifejtett 
munkásságukért, jóhiszemü és érdekfelen erő- 
kifejtésükért. Ez azonbean nem tarthatja vissza 
az indokolt kritikától és sürgős intézkedések 
hiányában a megfelelő reagálástőól. 

soronkivül utalják át 

Ezután dr Kertész Jenő zárószavalval az 
ülés Ietlkes hangulatban végetért. 

Az intézőbizottségi ülés előtt, a helyi ta 
gozat elnökségének megbizásából alakult ifju- 
sági szekciőt ujjászervező ad hoc bizottság 
dr Hermann Dezső elnökletével, dr Schwartz 
Vilmos, Biader W. Leo, Halpert Fischl, dr 
Hermann Lejos, dr Karpf Ferenc részvételével 
gyülést tartolt, amelyen részletesen megbe 
szélték az ifjuság! szekció ujjáélesztésének a 
módozatait. 

– Rotschild Robert báró lett a 
párisi hitközség elnöke. Bárisból jelen- 
ttk: A zsidő hitközség konzisztóriuma leg- 
utóbbi üléséa az elhuny! Ed nund de Rotschild 
báró helyére fiát Roltschild Rober! bárót vá- 
lasztotta meg a konzisztorium elnökévé. Első 
alelnökké Jadues Zee.t választották meg. Má- 
sik alelnökké Jadues Helbonert. Igy lépett 
a családi tradiciók alapján a nogyhirü 
és filantrop báró helyére fia, akitől remélni 
lehet, hogy a nagynevü alyja nevét — tettei 
vel - továbbra is azzal a fénnyel ragyog- 
tatja majd, ahogy azt a zsidő világ el is várja. 
– Párbaj a hitközségben. A lengyel- 

országi Lodzban a htközségi ülésen össze- 
veszett hét képviselőtestületi tag, mire az 
egyik: Dr Krausz párbajra hivla társát. Az 
eset azt mutatja, hogy a nilyen igaz az a köz- 
mondás, hogy az ur a pokolban is ur, oly 
igaz, hogy: a magyar még Lengyelországban 
is „lovagiaskodik". Dr. Krausz ugyanis magyar. 
országi származásu családja Öbudán él, on- 
nan hozta magával a lovagias tradiciókat. Az 
esettel kapcsoiatban meg kell azonban állapi 
tani, hogy ezeknek a lengyel zsidóknak nem 
volt érzékük a magyar lovagiasság iránt. A 
párbajra hivást ugyanis óriási hahotával fo- 
gadták és a párbajra hivott ellenfél két se- 
gédjének kinevezte a hitközség két alrabbiját 
és a párviadal helyeti rituális zsürit ajánlott. 

– Nancyban antiszemita zavargá- 
sok voltak. Páris. - Az Actlon Francaise 
nevü szélsőjobboldali antiszemtta szervezet 
tagjai Nancyban megtámadták a zsidő diákok 
összejövetelét. Az összetüzés során egy zsidő 
diáklány sulyosan megsebesült. A gyorsan 
kiszáló rendőrság vetett véget a zavargások- 
nak és több letartóztatást foganatosítoti. 

—– Csehszlovákiai nászmenet Oradea 
uccáin. Nem mindennapi szenzációja volt az 
elmult héten az oradeai (Nagy várad) zsidóság- 
nak. A déli őrákban elegáns sutósor állott 
meg a város központjában lévő Park szálloda 
előtt, amelyekrő hamarosan kiderdit hogy 
Ssehszlovákiából érkeztek. Az egyik autóból 
feltünő elegáns uszályos mennyasszonyi ru 
hában egy fiatal leány lépelt ki, majd követte 
frakkban és cilinderben egy vőlegény. A nász- 
menel a csehszlovákiai Igló városából érkezett 
Oradeára, hogy a fiatal párt ilt a vizsnitzi 
rabbi eskesse össze. A völegény Salter 
Henrich, iglói kereskedő és a mennyasszony 
Hartman Ilonka ugyanoda való urileány. A 
nászmenet röviddel megérkezésük után a 
vizsnitzi rabbihoz hajtatott, ahol a világhires 
vizsnitzi rabbi már várta a fiatalokat és fényes 
külsőségek között adta össze őket. A fiatal 
házasok a szertartások végeztével ujra visz- 
szautaztak Csehszlovákiába. A romaniikus kez- 
detü házasság a vallásos emberek szerint 
igen boldognak igérkezik. 

– Házasságokat legnagyobb titok- 
tartással és a legbiztosabb eredménnyel 
közvetit, a széleskörű összeköltetéssel rendel- 
kező ,MIREA" irdoa, Cluj, Regele Ferdinand 
116. Teleton 142. 

Felhivás csehszlovákiai előfizetőinkhez ! 
Tisztelettel kérjük azon C. S. R.-i előfi- 

zetőinket, akiket megbizottunknak nem áll 
módjában személyesen felkeresni, hogy a 
rendelkezésükre bocsájtott chedue-lapon 

számunkra hátralekos 
előfizetési dijösszegeiket. Lapunk válságos 
anyagi helyzetére való tekintettel kérjük elő- 
fizetőinket, hogy azt haladéktalanul foganate- 
sitani sziveskedjenek, mert csak ez éesetben 
teljesítheli sajtónk misszióját, a zsidó- 
ság egyetemes érdekében, Szives készségü- 
ket előre is köszönjük és vagyunk zsidóő test- 
véri üdvözlettel: „NÉDpDUNK" kiadóhisalala. 
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HE- 
A szerkesztésért és kiadásért felel: 
WASSERSTROM SÁNDOR 

Népünk" cikkeinek utánnyomásáit csakia e forrás 
megjelölésevel engedjük meg. 

Naaptár s5695 
Adar 19, február 22. 

Ezombat: Adar 20, február 23. 

Heti szidra: NeD 

Heti háftőra: " 3% 

Szombat kezdete 

üzlet bezárás 5.25 
gyerly agyujtás 5.35 
Istentisztelet kezdete 5.40 
Szombat befejezése 6.45 

béntek: 

r. Markovits Aladár, Satumare: 

. e.. . 

deológia, vagy egyesülés" 
Változatlan zsidó peoliiikai éle- 

ünkben egyetlen jel sem mutatja, hogy 
alami is megzavarni készülne a halotti 
yugalmat. Annak idején, amig a zsidó tö- 
egek elhitték még, hogy külön zsidó veze- 
ök választása különös gonddal fogja kezelni 
z elhagyott, elárvult zsidó társadalmi, gaz- 
asági érdekeket – és ezért olyan mindent 
lsöprő lelkesedéssel állottak a Zsidó Párt 
imogatására, – a megoálasztott kiválasz- 
ottak mégis, néha szükségét érezték annak, 
ogy leszálljanak az ugynebvezaett istenadta, 
e nálunk speciálisan ugynevezett istenverte 
éphez. Ez olyan udoariassági látogatás 

alaki 
olitikai mennyországban, vagy pokolban, -– 
hogy totszik, - tetekint a főld sarába és 
eglátja ott kivált.-képen a zsidó battyust, 
iskereskedőt, kisisarost, az elhagyott kenyér- 
elen zsidó tömegeket a nagy Maramurestól- 
Besszarábiáig. 
alCsak a tömegek társadalmt és gazda- 
ági érdekeit emlitettem fentebb, mint ame- 
veket támogotni kellett volna, mert politikai 
érdekei a tömegnek nincsenek, tehát kár 
lyesmikkel a mi ugyis tulságosan szkeptikus 
épünket zavarni. Politikai érdek, hogyne, 
ó is bolna, ha már ott tartanánk, hogy 
egalább miaden évben egyszer minden' zsidó 
salád tepsijében egy kis politika főne I De 

is álmodozunk, egyelőre 
sak olyasmik érdekelnek, hogy, ha 

ogy kenyere legyen a városban, hogy 
kenyérgondok mellett el ne nyeljék 

szélsőséges áramlatok. Hogy az egész 
rszágban valahogyan megoldjuk né- 
bünk nagy tömegeinek sulyos impro- 
Huktivitását, - a tömegnyomort, - az 

De politikát, - azt a zsidó nép tömegei 
em kivánják és nem is becsülik. 
A politika olyan tudonány, ami csak 
innak kell, aki csinálja. Hogy annak hasz- 
10s, – az egyéniség dolga, - de inkább 
gen mint nem, - de nem is tartozik a kér- 
léshez, mert az, aki a politikát vesztességgel 
sinálja, - az annak épen olyan nélkülöz 

1 kokainistának a kokain, vagy a divathöos- 
1ek egy uj ruhakreáció. - Zsidő politika 
a galutban, - mint ilyen nem létezhet 
És aki ennek ellenkezőjét csinálja, - az 
épének élet érdekeit áldozza fel a 
szereplés kokainjáért . . . 
Kell ezeket a kemény szavakat egyszer 
timondani nyiltan is, hogy ismerjuk meg az 
ildatlan helyzetet megoldó lehetőségeket, – 
melyek sajnos, eddig még mindig nem je- 
entek meg a megvalósulás reményével 

Vannak vezető személyiségek, akik évek 
íta pisszavonultan élnek az ugynebvezett 

sidó politikától. Elvesztették-e a kedvüket ? 
Azt hiszem nem, — csak a talajukat, mert 
Fépünktől idegen és érdekeivel meg nem 
egyező bázison mozogtak. Elszigetelték öket 
12. események, mert az ugynebvezett program, 
mit képviseltek, - olyan hamar kimerült, 

olt ugyan, de mégis volt egy életjel, hogy 

mannyországban, vegy sokolban, -ó Párt lekötőtte magát a nemzeti kisebb- 
ségi alaphoz olyan értelemben, hogy 

elnő az a zsidó gyerek, mihez fogjon, 

böóől kivonultak, - füstté váltak. 

poóoótolni. - Hiszen ha már azt vélték, hogy 

vezetők szép politikai poziciók el- 

egészségügyi kérdéseket és igy tovább. 

hetetlen kábitószer, vagy hiusági kérdés, mint 

nyelvterületen és az ottani erkölcsi és 

nyel: az óregáti zsidóság effektiv helyzeté- 

hogy alig változtak meg a visszonyok, – 
tehetetlenül kellett megáljanak. – A Zsidó 
Párt politikája - ismétlem, - csak ugyne- 
vezett politikája, esideig - satlnos – kizá- 
rólag a parasztpárti személyes nexusokra 
volt alapitva, amelyek, mihelyst a hatalom- 

A Zsidó Pártnak azonnal megszüntek 
az összeköttetései, és a Párt programmja 
nem volt képes a személyi összekötetéseket 

politikai párt a zsidóké, - pedig nem volt 
az, – akkor ennek miaden konzekbvenctáját 
le lehetett volna vonni: a vissza szoritott 
erőket a parlamenten kivül a nép igazi tá- 
mogatásával, a népi érdekek közvetlen vé- 
delmével kellett volna foglalkoztatni. 

E helyett azonban az történt, hogy a 

vesztésével egyuttal teljesen megfeled- 
keztek az egész zsidó nép létezéséről 
és ki-ki visszavonult napi foglalkozá- 
sához ... 

Rendben van, hiszen senki sem kőteles 
altruista mozgalmakat vezetni, vagy azok- 
ban részt venni. - azonban itt sokkal na- 
gyobb baj van, - mert a Zsidó Párt össze- 
állitása abszolutt akadályábá lett annak, 
hogy zsidó tömegek érdekében a Őregátiak- 
kal, ezeknek az első frontjához tartozó zsidó 
vezetőséggel az egység létrejöjjön. 

Itt a helyzet sulyos tünete: A zsidő 

azt programmjának átüthetetlen ré- 
szévé emelte sszembe állitotta az óre- 
gáti zsidáság asszimilációs felfogásával. 

Ebben az egyesülés és egységes prog- 
rammn alakiitás miaden akagálya. - Nálunk 
ideologiát csinálnak a nemzetti kisebb- 
ség elméletével egy nép egész élete 
utjának, amig az 80%,-ban éhezik és a 
megélő gyakorlati vezetés nélkül el- 
veszti ifjuságának egész produktiv 
erejét és ezzel népünk legközelebb jö- 
vőjének alakitási lehetőségét is, ho- 
lott ez az ideológiai bázis, amilyen 
szükséges az ország egves területein, 
— épen olyan mértékben alkalmazha- 
tatlan a Óregátban. 

Ott, ahol a zsidóság évtizedes 
emancipációs harca épen csak most 
nyert befejezést, alig lehet tőlük elki- 
vánni, hogy amikor épen olyan ro- 
mánnak mondhatják magukat, mint a 
többségiek, amikor nyelvükben kultu- 
rájukban teljesen románok lettek, aty- 
juk, elődeik ott születtek a román 

gazdasági környezetben nőttek fel ott, 
ahol a román hazáért estek el zsidó 
gyermekek és apák, - hogy lehet ne- 
kék olvan feltételt szabnunk, hogy most 
már mondjanak le minden előnyről, 
amit az egyenlősités nekik akként 
adott, hogy a többségi nép tagjává 
emelte őket. Most egyszerre, a mi ked- 
vünkért, akik alig másfél évtizede lettünk 
hozzájuk csatolva, akik magunk is egy más 
többségi nép asszimilációjában nőttünk fel, 
—– akiknek sem történelmi, sem gazdasági 
kapcsolataink nem alkalmasak arra, hogy 
Romániában az óregáti zsidóságot vezessük, 
— eszméljünk reá végre; nem szabhatunk 
ilyen előfeltételeket a velük való egyesülésre 
és a közös zsidó népi munkára . .. 

Miért kell ideológiánkat támasztani és 
szembe helyezni egy másik történelmi tény- 

vel 2? Miért kell egyáltalán különböző elmé- 
leteket felállitani, amikor Romániában csak 
egy feladat lehet: és az csakis gyakorlati 
feladat, - minden elmélettől függetlenül 
gazdaságilag és erkölcsileg felemelni azti a 

Látogassa meg Bucurestiben 
a „,Luvru" Szállodát 

Sir. Carol No. 4. (szemben a posta központtal.) - Telefon 307-92. 

Teljesen ujonnan átalakitva, a legmodernebb kényelem. - Szobák már 80 leltől 
kezdve. - Teleflon - Fürdő - Hideg-meleg viz. 

Ez az együvé tartozás és az, hogy 
zsidók vagyunk, akár ideológiailag, 
akár asszimilálva, - felülnyulik min- 
den különbözőségen, - áthajlik, mint 
egy nagy boltozat mindnyájunk feje 
felett, amely összefog bennünket, er- 
délyieket és regátiakat és a többi or- 
ezágrészbelieket és arra kényszeriti 
mindazokat, akik népünk vezetéséért 
és irányitásáért a történelem előtt fe- 
lelősséggel tartoznak, hogy tekintet 
mélkül az ugynevezett ideológiai khü- 
lönbségekre, - fogjanak testvéri ke- 
zet a közös gyakorlati munkára. 

Ne legyünk követelőzőbbek, mint ahogy 
társadalmi és gazdasági salyunk megengedi. 
Romániában az itt született és régi harcos 
regáti zsidó vezérek nélkül őszinte, egész- 
séges népi mozgalmat nem csinálhatunk. — 
Ezek nélkül a régi vezetők nélkül, min- 
den párt, vagy alakulat csak regionális 
jelleget fog nyerni, ami nekünk nem 
használ, csak árthat. - Nekünk is cent- 
ralisz ikus irányt kell köbvetni és csak olyan 
formátumot alkotni, amelynek nincs kizáró- 
lagos függése egyetlen román politikai 
iránytól sem, hanem magában foglalba az 
ország egész zsidóságát, -önmagában fogja 
hordani azt a lehetőséget, hogy az országos 
politikai élet miaden obáltozása mellett meg 
fogja tudni állania a helyét. 

A politikai szereplés leheltősége igazá 
századrendü kérdés. A mi helyünk a megyeit 
és városi, Jalusi élet gyakorlati irányitásá- 
ban lehet s ha azt csak más polikikai pár- 
tokon belül lehet elérni, - én ennek sem 
látom akadályát, - A fontos csak az, 
hogy mint zsidők, népünk gyakorlati 
érdekeinek védelmére és iránvitásara 
legyünk egységesek, de ez az egység 
szóljon tényleg a Bihortól-Constantaig 
az összes zsidőkra . .. 

El tehát az ideologiákkal és legyen kö- 
zöttünk a testvéri egység tényleges és való- 
ságos a mindennapi kenyérért . . . 

* Helyt adtunk a fenti cikkaek, amely azonban 
nem fedi mindenben a szerkesztőség véleményét. 

—– Az amerikai dollárpör zsidő és 
cionista birái. Az Északamerikai Egyesült 
Allamok, sől az európai pénzpiacokat és tőzs- 
déket is immár több mint egy éve tartja iz- 
galomban a washingtoni legfelsőbb birőság- 
nál meginditott aranydollár-pör. A pör lényege 
az, joga volt-e Rooseveltnek és az amerikai 
törvényhozásnak az aranyfizetések kölelezett- 
ségét felfüggeszteni és a dollárt leértékelni. 
Az amerikai legfelsőbb biróság a vilég leg- 
hatalmasab birósóga, amely a kongresszus és 
az elnök felett áll és tulajdonképeni őre az 
amerikai alkotlmánynak. Semmiféle hatalom 
nem befolyásolha'ja ezeket a birákal, akik 
életük fogytáig töltik be ezt a lisztséget. Ki- 
lenc tagja van ennek a legfelsőbb biróságnak 
és közötlük is a legnagyobb tekintélynek ör- 
vend Louis D. Brandeis, aki ma 79 éves és 
e magas funkciójában is megmaradt a clo- 
nizmus egyik legnagyobb tekintélyü vezérének. 
Senkinek eszébe nem jutott, hogy Brandels 
clonista volta összeférhetetlen volna ezzel a 
legmagasabb biról funkcióval. A biróság egy 
másik tagja ugyancsak zsidó a 65 éves Ben- 
jámin Náthán Cardozo, egy ősi spanyol zsidő 
család leszármazottja. Amerikában sem a zsi- 
dőság, sem a clonizmus nem akadálya az ér- 

vényesülésnek. 
1 – 667 nyelvre van leforditva a 
biblia. A biblia mai napig nem kevesebb, 
miant 667 nyelvre van lefordítva és pedla : 91 
európai, 47 amerikai, 233 afrikai, 204 ázsiai és 
92 oceániai nyelvre. A londoni „Biblia ház". ban 
egy 18.720 bibliából állóő gyüjtemény láthatő. 
A brünni Masaryk.egyetem angol lektora : dr. 
Mann most forditja az Angol Bibliatársaság 

népet, amelyhez tartozunk. megbizásából a bibliát - cigány nyelvre ...
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Tavasz Palesztinában. A viharok, fel.; 
--- 

Jeruzsálemben egy hatalmas épülettömb épité hőszakadasok és éradárok uán, az uóbbi sélez kezdlek hozzá, emelyben 72 lakás tesz. napokban már ragyogó tavaszi időjárás van 
Palesztinában. A vihar okozta kérek eltaka- 
ritási munkálatai egész Palesztinában folya- 
matban vannak. Az ország egyes vidékei 
azonban még mindig el vannak zárva a kül- 
vilástól. A Salamontóba a felhőszakadás 
köveikeztében 24 őrén belül 25 millió gallon 
viz ömlötf. A Polonia gőzös, amely a vihar 
közben kikötött, nem fudta személy és teher- 
rakományát pariraszállitani. A Reuter ügynök- 
ség jelentése szerint a kár megholadja a 150.000 
fontot. Hivatalos jelentések szerint 16 arab 
fulladt meg az árviz katasztrófa következtében. 

Palesztina forgalomban lévő pénzegysége — hiva- talos jelentések szerint - 1935 jenuár i én 4738 224 fontot tett ki Decemberben mintegy 200.0C0 fonttal kevesebb volt a forgalomban lévő pénzmennyi:ég. 
A palesztinai zsidő főiskolai hallga- tők szövetsége elhatározia, hogy a jeruzsálemi 

héber egyetem és a haifai technikum hallgatói 
a legközelebbi vakációban hat hetes munkára 
mennek ki a-zs idő mezögazdaságokba, ahol 
nagyarányu munkáshiány uralkodik. A diákok 
közös tábort szerveznek meg a Sáron völgyé- 
ben. Mintegy kétszáz diák mobilizálásáról van szó, abik Kfar Sababan, Megdielben, Ranana- 
ban és a környékén fognak dolgozni. Az akció nagy nevelési és társadalom polítiai Jelentő. 
ségére való fehintettel, mely a diákokat a zsi- 
dő munkáéri való harc szolgálatába állitja, a szövetség elhatározta, hogy állandősítani fogja ezt a megmozdulás! és lehetőleg minden sza- badságát a mezőgazdasági munkában fogja 
tölteni. 

A betegsegélyző munkáspénztár Telavivban uj kórházat épit. 

A költségvetési előirányzat össze- állitása során a palesztinai kormány öt és félmillió fort bevételt irányzott elő, mig a ki adások nem fogják meghaladni a három és fél millió fontot sem. E szerint az uj kölség. vetési évben is két milió font többletlel szá- molnak. Ehez fön természetesen még az a 4 millió font, amely az elmult évek költségve- tési többleteiből gyült össze. Minthegy az or szág fejlődése szervesen össze van kölve a zsidő bevándorlással, igy a költségvetésből arra lehet következtetni. hogy a kormány to- vábbi nagyszabásu zsidó bevándorlással számol. 
Telavivban uj zenekonzervatórium nyilik, ahol a rendes zeneoktatás mellett, zsinegóga zenét is fognak tanitani. 

A jaffai kikötömunkások helyzeté.- mek hevizsgálása céljából egy bizottság szállt ki, amely részint a kormány megbizottjá ból, részint pedig a munkások és munkaadók kép- viselőiből áll, A jaffai kikötőmunkások rossz bérvisszonyaikra való tekintettel sztrájkkal fe- nyegetőztek és ez tette szükségessé a bizolt- ság kiszállásál. 
A Rison-le-Cion kolónia közelében már lerakták alamat a „Tel.Sokolov" mezőgardasági kolóniának. etach Tikva közelében ugyancsak uj tfelep tési munkálatok folynak. 

Az Emek-Jesreel-ben a revizionsták 20.000 dunam földet vásároltak uj mezőgaz- dasági telepítés céljaira. A kolonia neve Tel Jabotinski lesz, 
Kina is lépést tart a korral és szintén befelte léseket esz tözöl Palesztinában. lgy a sanghai faterna- Honal Sav ngs Society bankhéz palesztinai ftókot nyi- lott Jaffában. 

A Jewish Agency exekutivéjének jelentése szerint az utóbbi időben 35 ezerre emelkedett a galuti hachsara telepeken dol gozó chalucok száma. Lengyelországban 18 ezer, Németországban háromezer, Litvániban négyezer, Csehszlovákiában, Lettországban 700-1700 chaluc áll kiképzés alatt. 

A palesztinai zsidő bevándorlás növe 
kedése folytán szükségesnek mutatkozolt, hogy 
számos változtatási eszközöljenek a palesz 
nai és az európei kikötők közötti hajójára- tokban. A Palesztinába induló hajók eddig 
2500-3000 bevándorlóra voltak berendez- kedve. Most azonban, hogy évi 50 ezer be.- vándorléra kell számitani, a hajójáratok mai helyzete nem elégitheti ki a szükségleteket. A Jewish Agency bevándorlási osztálya külön- 
böző intézkedéseket lett, hogy az európai és palesztinat kikötők közötti hajóközlekedés a szükségleteknek megfeleljen. 

Az idei narancsszezon kezdete óta már eddig 3.353 800 láda nerancsot xporláltak Palesztinából. Az elmult idényben mindőssze csak 2,565 000 láda na- rencsot tett ki az export, 

Hosszas tárgyalások után egvez- 
mény jött létre az amerikei Joint Distri- 
bution Commite és a Cionista Szervezet 
között, melynek értelmében a két nagy szer 
vezet együttes gyüjlőakciót (United Jewish ap. peal) rendez ebben az évben az egész Egye- sült Államokban. Az ekció célja 3 millió 250 ezer dollár felhozása, melynek egy részét a palesztinai épitőmunkára, másik részét a ke- leteurópai és németországi zsidók segélyezé- sére fogják forditani. Az United Jewish Ap. 
peal elnökévé Felix M. Warburgol, a Joint 
elnökét választották meg. 

A cionista executive hivatalosan nyilvánosságra hoz ta, hogy a revizionista Keren Tel Chaj alapot nem ismeri el. Azt egyben káros és veszélyesnek minősiti. Az executive megállapítja, hogy nincs tudomása arrél, hogy ez az alep kolonizációs célokra lenne forditva. 
Arnold Scherrer svájci mérnök, a gyógyforrások egyik kiváló szakértőjének irá- nyitásával Tibériásben nagyszabásu munkálatok indultak meg az oltani gyógyforrásoknak mo- dern eszközöőkkel való kihasználására és az egész gyógyfürdő ujjáépítésére. A munkálatok hat hőnapig fognak tartani és 100 munkás fog ezen idő alatt a gyogyforrásoknál dolgozni. 
Ugy a városokból, mint a vidékről ujabb mun. káshianyról számoinok be. 

A palesztinai kormány a nepokban velte tárgyalás alá a Vaad Leumi memoran- dumát, melyben a zsidő nemzeti tanács a pa- lesztinai rabbinálusnak a muzulmán egyházi 
bíróségokkal való egyenjogusítását követeli, oly módon, hogy a rabbinátust is ugyanolyan állami szubvenciéban részesiise a kormány, mint az arab egyházi biróságokat. A palesz tinai rabbinátus és a Vaad Leumi évek óta 
harcol az egyenlőtlen kezelés ellen, mig leg- utőbb a népszövetségi mandátumbizottsághoz fordult panasszal. A bizottság a Vaad Leumi memoranduma alapján a zsidó és a muzul mán biróságok egyenlősége mellett foglalt állást. A Zzidő Távirati Iroda értesülése sze- 
rint a kormány most már pozitiv álláspontra helyezkedik a Vaad Leumi követelésével szem- 
ben és évi 6000 font szubvenciót szándékszik megszavazni a palesztinai rabbinátusnak. 

Jeruzsálem költségvetése is több etet mutat. A bevétel 80 950 fontjával szemben a kiadás csak 78 847 fontra ru. ott. 

Japán egyre nagyobb figyelmet 
szentel a palesztinai piac számára. 
Legutóbb nagymennyiségü tölgy és körisfa le- mezeket szállitott Palesztinéba, amelyek árai 
30. 400 al alatta vannak az eddigi import 
áraknabt. Eddig Románia, Jugoszlávia, Cseh. 
salovákia és Lengyelország szál itották Palesz- 
tinába ezt a cikbel. 

A palesztinai vasutak a rendkivül negy feher forgalor ra való tekinteltel, amelyet most emel a felo kozott narancsexport s, teherkocsikat kértek kölcsön az 
egyiptomi vasutaktól, 

LESZTINA 
Dr. Duschin, akit a héber egyetem Chikágóból 

hivott meg a pedagógiai tanszék lektorául, a napok ban megérkezett Jeruzsálembe. 
A belföldi és kültöldi piac kedvező 

felvevőképessége következtében a palesztinat 
bortermelés állandó fejlődésben van. Különö 
sen Amerika áll első helyen a palesztinai bo. 
rok exportja tekintetében. 

A jaffai büntetőbiróság kimutatása szeriat! a bün- esetek az elmuli hónepban 400-kai alacsonyabbak 
voltak, mint az elmult év ugyanezen havában. 

Megjelent a Héber Enciklopédia első 
kötete. Az enciklopéda a Massada kiadó- 
társaság kiadásában jelenik meg, tizenké! 
kötetre van tervezve, a szerkesztőbizottség 
élén Saul Csernichovszky, prof. Klausner és 
Jakob Kahan állanak. As enciklopédia ötezer 
példányban jelent meg. Kélezer példány az 
első nap elfogyott. 

Hosszu vita a lengyel 
sejmben a zsidókérdésről 

Varsó. A lengyel sejm plénuma a költségvetési 
vita során behatóan fogjalkozott a lengyelorsági zsidő kérdéssel. Ribarski professzor. a nemzeti demokrata párt vezérszónaka, a vita során élesen támodla a zsidókat. 

– A külföldön való koldutás a szegény lengyek zsidók részére, kompromitálja a lengyel államot. Ha a zsidók igazi lengyeleknek érezszék megukat, ugy nem keresnének segitséget az ország hotárain kivül. 
Ezután Rabbi Lewin, az ortodox Aguda képviselője szólal fel és rámutat arra, hogy az a höltségvetés. semmilyen javulást nem mutat a zsidó akosság ponz- tulátumai fekintetében. Á zsidó célokra előirányzolt tételek, tekintve a hárommillió főnyi zsidó lakosságot, elenyészően kevesek. A zsidók kénytelenek saját kór- házakat, nevelőintézeteket fenntartani, melyek a kor- mányt erősen fehermentesitik. Ezeknek az intézmények- nek annál is inkább van joguk pénzügyi támogatást követelni a kormánytól, mivel a zsidó lakosság teljesen elszegényedett és nem képes már a saját erejéből in- tézményeit fenntartani. ljesztő formákat öltöt a sze- génység a zsidó lakoszág körében. 
Stipulkowski nemzeti demokrata képviselő követeli, hogy zárják ki a zsidókai mindenféle hadseregszál- litásból miután száz évvel ezelőtt ilyea „bün" miatt veszitette el Lengyelország a héborui. 
(Stipulkowaky képviselő maga unokája a woloszynk zsidó hitközség egykori előljárójának, Mathiss Ber- somnnak.) 
Az antiszemita szónőklatokra dr. Roteneírelck, a zsidó klub képviselője válaszolt. Ribarskinak válaszolva a következőket mondotta : 
– Mi zsidóők nem kéregetünk más népeknél. Ml zsidó testvéreinkhez torduunk. Riberski valószinüleg nem tekintette Lengyelország le elacsonyitásának, amikor a külföldi lengyelek körében gyültöttek a lengyel árviz- károsultak reszére Ribarski „zeidó monopóliumok"ról ls beszét, nevezetesen a gyümölcsimportról. Nincs tudomása arról, hogy a kereskedelmi minisztériun tönkreleszi a hivatásukban megőszüli zsidó kereskedő- ket, hogy nemzstdótnak csináljon helyet? 
Silpulkowsky a zsidók bojkottálását követeli a hade 

seregszállitásoknál. Ez a bojkot már javában folyik. A hadügyminisaterium egyik köriratában elrendelte, hogy a Istonaság rozs és zabszütségletet közvetlenül a termelőatől - és jellemző módon ebbe a kategó- riába számítják a városi keresztény szövetkezeleket is — kell,. hogy beszerezvék. 
K 

Késnélküli borotválkozáshoz csakis 

„LEVANTE-POWER" 
borotválóport használja. 

Szagtalan, hygienicus, biztos hatásu. 

Gyártja: CHIMICA VEGYIGYAR 
ORADEA, Sír. P. Cerna 1. 

Az erdélyi zsidőság legkedveltebb 
találkozóhelye Bucuresüben 

KTZ I2 restaurani 
EucHEST, Sír. Carol j2 I e 
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A mult héten érkezett Erdélybe Raw 

chmuel Zwy Weisz, a nálunk is jól ismert 

rominens Mizrachi vezér, ki az elmult érvben 

Hünő szóaoki képességével meghóditolta 
rdély vallásos zsidőságát a cionista-mizra- 
hista eszmének. Raw Weisz már több mint 

0 esztendeje fáradhatatlan előharcosa a Miz- 

achi eszmének és ez idő alatt majdnem az 

gész világot bejárta és egyik országot a má- 

ik után nyerle meg eszménknek. A vallásos 

sidőság ezreit toborozta a Mizrachi zászlaja 
lá és sok érdemet szerzetlt mozgalmunkban 
áradhotatlan munkásságával és rendkívül ni- 
ős előadásaival. Beszédeivel őrákig leköti a 
allgatóság figyelmét. Mindenki, aki már hal- 
olta élvezetes előadásait örömmel értesült 
aw Weisz érkezéséről. 

Raw Weisz látogatásának célja, hogy le- 
ezesse a Keren Eretz Jiszráél schel Ha- 
izrachzi és Keren lora p, Avoda akciókal. 
ig az elmult évben ezen két akció külön- 
ülön lett levezetve, addig az idén sikerült a 

két akciót egyesiteni „Mifál lömáán Erelz 
iszráél dáthith" név alatt. 

Hogy Erdély zsidósága, amely évről évre 
készséggel fogadja palesztinai vezéreinket és 
a legnagyobb áldozatkészséggel támogatja 
palesztinai épitőmunkánkat, tájékozva legyen 
palesztinai munkásságunkról és az évről évre 
alapjainkra felhozott összegek eddigi eredmé- 
nyeiről, alantiakban röviden összefoglaljuk, 
hogy milyen intézményei vannak mozgalmunk- 
nak Eretz Jisaráélban, továbbá, hogy az alap- 
jainkra gyüjtött összegek mire lettek és lesz- 
nek fordítva. 

a Mizrachinak és a Hapoél Hamizrachinak ? 

4. Liskáoth Ávodá. (Munkahivatalok) Ilyen 
hivatalok vannak a következő helyeken : Jeru- 
zsálem, Telaviv, Haila, Petach Tikva. 

2. Kooperátivoth. (Kooperátivák) 1. Tel- 
aviobban : a) ,Szandláriá Rabbi Jochanan Ha- 
szandlar", b) Nagaria Alef, c) Nageria Belh. 
d) Táásziáth Lövéem – Téglaműhely, e) De 
fuzs Hápoél Hamizrachi. 2. Haifán: a) Chás 
mália.Or-Hámizrach, b) Nagaria Alef, c) Na- 
garia Beth, d) Mászgéria ,Rabbi Jizchák Náf- 
chá", e) Maipadia, D) Kvucath Dajagim, g) 
pitőkooperátiva „Boné Jiszráél". 3. Jeruzsá- 

lemben: Matféré, Varroda a csikágói Nő- 
mizrachi alapitványából 

3, Mosávé:Obvdim. (Koloniák) 1. Szödé- 
Jákov (Seich-Abrik) eddig cca 100 családdal. 
2. Kfár Pinesz, 70 családdal. 3. Kfár Jáávetz 
(Waadi Chawariih földjén) 90 családdal. Az 
utóbbi hónapokban ujabb 2 kolonizatorikus 
ponttal gyarapodott a P. M. koloniák száma. 
telét eddig összesen 5 kolonflával rendel- 
ezik. 

v. Kibbuczok és Kwuczak. A következő 
helyeken és koloniákon : 

4. Siechron Jakob. 1. Kwucath We- 
lozin, 2 Rabbénu Bochájé. 

2. Petach Iikiva, 3. Kw. Binjámlin, 
4. Kw. Bruria, (kimondottan chaluczák- 
nab), 5 Kw. Hágrá. 6. Kw. Hátchijáh, 
7. Chanurath Jödé Mosche (Rabbi Mose 
Olasner nevén). 8. Kwucath Sauel, 9. Kw. 
Reines, 10. Kw. Juda Halévi. 11. Kw. 
Malkiél, 12. Kw. Jáávétz, 13. Kibbuc 

Milyen intézmény ei vannak Palesztinában 

Rodges. 
35. Jábnöél. 14. Kw. Chalm, 15. 
Kwuczath Hátikwah. 

4. Bne-Brak. 16. Kwuczath Rabbi 
Akiba. 
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naw S. 7. Walsz Erdelybe erkezett A Mizrachi palesztimnai iniézményei. 

5. Rison Löcijon. 17. Kwuczuath Je- 
rusalajim, 18. Kwuczath Ramság. 

6. Herzlija. 19. Kwuczath Jehosua. 
7. Nachlat-Jehuda. 20. Kwuczath 

Ramban. 
8. Rechovoth. 21. Kwusczath Jehu- 

da- Arje, 22. Kwuczath Sachal. 
9. Kfar Szaba. 23. Kwuczath Má. 

háril, 24. Kibbucz Jabne. 
10. Kinereih. 25. Kwuczath Hádá- 

jágim. 
11. Én. Ganim. 26. Kwuczath Cha- 

tam. Szofer. 
12. Bajith. Vögán. 27. Kwuczath Je- 

huda Arje. (Áthelyezve Rechovotból). 
13. Noé Jakov. 28. Kwuczath Ram- 

ban (Áthelyezve Nachlath-Jehudáról). 

14. Kfár Chitin. 29. Kwuczath-Há- 
nöcziv. . 

45. Cheiem. 30. Kwuczath Zwy. 
Kiblucz Ovadja 31. 

16. Tel-Aviv. 32. Cháváceleth-Há- 
sáron Sároná 

17. Ros-Pina. 35. Chawurath Kö- 
náán. 

5. Mitbáché-Poálim. (Munkáskonyhák). 
Ilyenek vannak: 1. Jerusalem. 2. Tel Aviv 3. 
Hails. 4. Petach Tik va. 

6. Kupath-Malve. (Kölcsönpénztár). Ezen 
intézmény kisebb kölcsönöket nyujt a kolo- 
nistáknak, kibbuczoknak és kwuczáknak első 
berendezésre. 

7. Irgunok. 1. Irgun Alef. 2. Irgun Béth. 
3. Irgun Cimel 4. Irgun Szalvendi. 

8. Söchunoth-Ir. (Városi munkásnegye- 
dek) 1. Szánhelria Jerusalajim. 2. Mirachi 
Hacai Tel. Avivban. 

9. Báté Lináh. (Háló otthonok). Jerusa- 
lem, Tel Aviv és Haifan. 

40. Báté Oim. (Allijázók otthona). Itt az 
alltjázók az első napokban megnyugvást ta- 
lálnak. 

41. Olim.Bonim. (Hitelszövetkezet). Ezen 
szövetkezet épilkezési és más munkálatokat 
vállat. Ugyancsak szerszámokra nyujt a kib- 
buczoknak hitelt. Később beolvadt a Kupath 
Malvéba. 

12. Bank- Hamizrachi. Ezen bank egy 
5.000 font sterlinges alaptőkével rendelkezik. 

43. Bank Hápoél-Hamizrachi. Ez évben 

Hanoar-Hamizrachi" 
-hivatalos lapja 

és kibbuczainak fog hitelt nyujtani. Ebbe bele 
fog olvadni a Kupath Malvé is. 4.000 fontos 
alaptőkével fog megindulni. 

14. Kupath-Cholim. (Belegsegélyző) Ezen 
tatézmény egész vagyonával átment később az 
általános betegsegélyzőbe, miután az beve- 
zette és elfogadta a Mizrachi vallásos köve- 
telményeit. (Kóser konyha, szombal! és ünne- 
pek belartása). 

45. Sajtó. Ma 2 hivatalos sajtőval ren- 
delkezünk Palesztinában. 1. „Hátor', 2. „Nö- 
tiva". 

16. Beth-Hámidrás Lömorim. Tanitőképző, 
melynek cca 200 tanitványa van. Ezen intéz- 
mény kiképzi a Mizrachi iskolák tanerőit. 
17. Tachkemoni. Pelesztina leghiresebb 

reáliskolája, mely egvetlen nemében. 
47. Chinuch. (Nevelés). A Mizrachinak 

Palesztinában az összes iskoláknak egyhar- 
mada van kezében. 

Iskolái vannak 80 kolonián. 
Tunitványok száma meghaladja a 8000-et. 

notnitók és tanitőnők száma meghaladja 
a 300 at. 

Van 60 óővodája, 40 elemi iskolája, a 
többi pedig ipar- és reáliskola. 

A költségvetés évente meghaladja a 10 
milltő leit. 

49. Béth-Hámidrás-Lömoroth. Taritőnő- 
képző iskola Jeruzsálemben. 

20. Jabne. A héber egyetem tanitványai- 
nak intézménye, mely a szent tanok istápolá- 
sát tüzte ki céljául. 

21. Kiadóvállalat. Ezen kiadővállalat ki- 
adja a Mzrachi Világközpont által, a Mtzrachi 
vezéreinek müveit és prop. brosurákat. 

22. Báth Hánerkáz. Jeruzsálemben a 
Mizrachi Világközpontjának székháza, mely 2 
emeletből áll. A kanadal! Nőmizrachi alapit- 
ványa. 

253. Beth-Hámerkáz. Telavivban a Poálé 
Mizrachi Világszervezet székhelye, mely ugyan: 
csak 2 emeletből áll. Az amerikai Nő és Ce- 
iroth Mizrachi alapíitványa. 

24. Jáár Landau. Smuel Chaim Landau'zl. 
a Poálé Mizrachi megteremtőjének emlékére 
a KKL. által ültetett erdő Seich Abrik (Szdé- 
Jákov) földjén. 

25. Rabbik és sakterek. Ma még a kö- 
vetkező koloniákon tart fenn a Mizrachi rabbi- 
kat és saktereket saját költségére: Báth- 
Slomo, Hebron, Bné Brak, Akko, Balforia, 
Ben Schemen, Gedera, Mönachemjs, Tibériás, 
Azah, Kfar. GIdeon, Böér-Tovia, Kfar Uria, 
Kinereth, Binjáminá, Givath-Adá, Giv: th Chair, 
En Chaj, Raanana, Kfar Szaba, Ktar Chitim, 
Sizdé Jakov, Növé Játov. A többi koloniákban, 
a kolonták községi tanácsa átvette már a Miz- 
rachitől a rabbik és sakterek költségeinek fe- 
dezését a kolonia terhére. 

26. Rituális fürdők. Majdnem minden ko- 
lonián felállitott a Mirrachi rituális fürdőket, 
mikvákat. 

27. Béth-Hámidrások. Minden uj kolonilán 
a Muzrachi épitett imaházat, hol a kolonia 
lakossága ezt nem fette. 

Ezenkivül még számos intézményei van- 
nak a Mizrachinak Palesztinában és számos 
uj intézmények létesitését vette még program- 
jába az elkövetkező esztendőkre. 

28. Koloniák. A Mizrachi iniciativájából 
épitett koloniák: Givath Caaim, Kfar Chitim, 
Bné Brak, NövéJakov, Náchlath Jöhuda, 
Náchlath Hasávim, Sichron Jákov. 

létesült, mely a Poálé Mizachi kolonistáinak Ezen irtézmények fenntarlására, további
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kiépitésére és uj intézmények létesítésére szol- 
gál az ez évben egyesiteti „Miffal Lömáán 
Eretz Jiszráél Háddáthith". 

Az egyesiteft akcót Raw Weisz fogja az 
idén Erdélyben levezetni. Az akció Szigeten 
lett beinditva és a szigeti zsidóság a legna- 
gyobb áldozatkészséget tanusitja az akcióval 

n Hitachduth-Ikkarim 

zsidőság tudni fogja kötelességét és ugyan- 
azzal a lelkesedéssel fogja fogadni Raw 

VWeiszt, mint az elmult évben. 
Ezutonszivélyesen üdvözöljük Raw Schmuel 

Zwy Weiszt körünkben. Báruch Hábál 

snlsén Remélni akarjuk, hogy az erdélyi 

— 

kiküldüttje, M. Szithoff 
a nanokban Emdélybe érkezik 

Mnt ismeretes a palesztinai „Hitachduth- Ikkarim" kéréssel forduli a palesztinai kor- mányhoz, hogy a Jewlsh-Agencynek kibocsáj- folt certifikátokon kivül kapjanak egy bizonyos számu certifikát mennyiségel, kimondottan ki- képzett mezőgazdák részére. Hosszu tárgyalá- 
sok eredményeképen az angol kormány 400 certifikátot bocsájto!i a Hitachduth Ikkarim rendelkezésére a Jewish Agencyn keresztül 
azzal, hogy a megfelelő elemeket a Hitach- 
duth Ikkarim a Jewisch Agencyvel együttesen 
kell kiválogassa, E célból egy közös bizottság 
alekult Jerusalemben, mely a kiválasztást 
kell végezze. A bizotíság elhatározta továbbó, 
hogy ezen mezőgazda családok klválasztására 
egy delegációt küld ki, Jemenbe, Keletgaliciába, 
Lengyelországba és a csehszlovákiai Ruszinsz. 
kőbs. Központunk érintkezésbe lépett a telavivi 
Világközponttal még hónapokkal ezelőtt, hogy 
vegyék rá az illetékes forumokat, miszerint a 
delegáció az Erdélyben, illetve Máramarosban 
lévő zsidő paraszígazdákat is vegye tekintetbe és a látogatások sorából ne hagyják ki a má- 
ramarasi zsidőságot. Intervenciónk sikerrel 

végződőtt és az elmult héten kaptuk azi az 
értesitést Világközpontuktól, valamint a Hi- 
tachduth Halkkarim vezeiőségétől, hogy M. 
Szitkoff, ki már uton van Europa felé Erdélyt 
illetve Máramarost is meg fogja látogatni. 

megblzásából mi előkészitettük már az anyagot, 
mivel M. Szitkoff látogatása rövid időre van 
szabva és minden kilátás meg van arra, hogy 
slkerülni fog a nyomorban sinylődő márama- 
rosi zsidő parasztcsaládok közül 20.30.at Pa- 
lesztinába kitelepiteni, mely az első nagyobb- 
szabásu allija és kolonlzációs tevékenység lesz 
Máromarosban. 

Üdvözöljük M. Szitkofft, a palesztinai 
Hitachduth Haikkarim kiküldöttjétErdélyben való 
látogetása alkalmából és reméljük, hogy a má- 
ramarosi családok kiválasatásánál a legnagyobb 
megértést fogja tanusitani. Biztosak vagyunk 
benne, hogy nemcsak kitünő elemeket fog 
találni Érecz Jiszráél számára. hanem egyuttal 
enyniteni fog az erdélyi zsidóság ezen értébes 
részénnek nyomorán is. Jöhi boáchá báruchl 

Petrosani. A Mazkiruth a kösetkezőkről értesit bennünket: Örömmel olvastuk, hogy a 
Nib. milyen eredményes munkát végzett és 
rendkivül sajnáljuk hogy azon nem vehettünk 
részt, de szért az egész időnk munkával telt 
el és alanfiakban röviden beszámolunk tevé- 
kenységünkről- A kkl. munkába teljesen be- 
kapcsolodtunk. Egy gyönyörü Chamischa- 
Aszar estélyt rendeztünk, mely egyuttal első 
nyilvános bemutatkozásunk volt. Az estélyre a 
lupényi csoportot láttuk vendégül. Előadáso. 
kat tartottak Goldsten Márkusz elnök chávér, 
Kautmann mázkir chávér, dr. Halmos Bruno, a 
rev.szervezet elnöke, Soldán alelnök chávér, Wie 
sel chávér, a lupényi csoport möfákédja és 
többen. Az estfélynek gyönyörü sikere volt 
erkölcsileg és anyagilag. Megválasztottuk a 
kkl. és Keren Twa. biztosokat és szigoru kul- 
turprogrammol állapitottunk meg. A tanulés, 
ellentétben az eddigi helyzettel, gyönyörü szé- 
pen folyik. Beküldjük a tagok listáját, köz- 
ponti hozzájárulási hátralékunkat és az eddig 
begyült T. Av, pénzeket. A napokban meg- 
alakitjuk a Bné Akibát, Goldstein elnökünk és 
Soldán alelnökünk iniciativájára. Mellékelten 
küldjük a kki. befizetési nyugtakal!. Körlevelei 
tekre a napokban rátérünk. 

. 

Neumann Jenő chávérunk, szervezefünk 
alelnöke eljegyezte Beck Frimi chávérát Mi. hályfalvárói. Éljegyzésükhőz sok szerencsét 
kiván az Erdélyi BHH. Execufivája. 

. 

Grosz Rózsikát, a negresti Ceiroth Miz- 
rachi agils elnöknöjét eljenyezte Kleppner Miksa chávérunk Cehulról. Sok szerencsél ki- ván az erdélyi BHH Executivája, 

Allija. E hő 16 ikán a következő chalu- 
acink alijáztak a mostani sediulból. Fléger 
Márton, Lebovlis Eszter, Klein Sosans, Klein 
loel, Rosenblüth Towa, Kassirerr Slomo, Farkas 
Szara, Crünberger Arje, Stein Mirjam, Fruch 
ter Felfel, Pollák Rifka, Káhán Jichák, Brum 
mer Ets, Engel Joszéf, Keller Reizel, Raffael 
losit, Zeff Malka, Braun Jjosit. Kábán Vera, 
Malek Zahava (drisával). Előző hónapban alli- 
jázjak: Schön Mose, Schwartz G, Weinberger 

Keff, Markovits Mirjam. A második transzport 
a Jövő hőnapban indul. 

——— ——— — 

ozalnuből 
Sighet. A Mifal lömáán E. J. Hadáthith 

teljes tempóval lett beindiiva. Raw Weisz 
szombat détután a Chewra Kadischa nagyter- 
mében őriási fömeg előlt, egy nagyszabásu 
talmudikos előadást tartott. Este a sigheti cso- 
port egy 150 teritékes banketett rendezett egy 
Mölávé Málká keretében, melyben Raw Weisz 
egy gyönyörüen felépitett előadást tartolt a 
messiási gondolatról, Vasárnap délelőtt órlási 
tömeg részvételével tartotta meg harmadik 
előadását a Polgári Körben, melyen vázolta 
palesztinai munkánkat. Az akció előreláthatólag 
nagy sikerrel fog végződni. Vasárnap este a 
Nésé és Ceiroth Mizrachinak tartott egy spe- 
ciális előadást, a zsidő nő feladatairól. Innen 
Visőra, Borsára, majd Szatmárra folytatja 
turnéját. 

A Kasruth heszkémja. Végre, végrel 
Hosszu és fáradhatatlan harcz után, melyet a 
Mizrachi folytatott éveken keresztül, hogy a 
Hisztadruth nyilvános népkonyháiban bevezesse 
a kastruthot, végre sikerült ezen a téren, az 
első lelentös eredményt elérni, Telavivban. 
Telavivből jön az a hir, hogy a Hisztadruth 
konyháinak vezetől aláirtak egy heszkémot, a 
telavivi rabbinátusnál, miszerint bevezetik a 
kastruthot konyháikban. A Hisztadruth azonban 
arre kérte a rabbinátust, hogy ugyanilyen 
heszkémot irrasson alá a privát ven. 
déglősökkel, nehogy konkurálhassanak a Hisz. 
tadruth konyháival. Hogy mi lesz a többi 
heszkémokkal még nem lehet fudni, de az 
bizonyos hogy nyilvános íréfli konyhák meg. 
fognak szünni. Üdvözöljük a legmelegebben 
ezen heszkémol. e 

A »Hapoel-Hadati mozgalomból, A 
Clujon megtartott Nib. ülésünk határozata ér- 
telmében, minden csoport kötelezve lett, hogy 
helységében megalakitsa, a 28-45 kor kö- 
zölti vallásos szakemberekből, a „Hoapoél- 
Hadati" helyicsoportját. A „Hapoél Hadatinak" 
való megszervezése mozgalmunk keretén be- 
lül, nagy lelkesedést váltott ki összes csoport. 
jainknál és mindenüti nagy tempóval indult 
meg a szervezési munka. Eddig több mint 25 
Hapoél-Hadati" csoport alakuli, kb. 600 tag- 
gal a következő helyiségekben : Ruscován 20 
taggal. Leordinán 15 taggal. Petrován 10 tag 
gal. Viso Bisirán 12 taggal. Poleni de sub 

Világszervezetünk és a Hítachduth Haikkarlm 

Kajemeth munka átszervezésére. Eddig a 

50 taggal. Cuheán 10 taggal. Jeudon 12 ta 
gal. Sieuon 10 taggal. Szelistyén 18 tagg 
Barszanán 15 taggal. Szacsalon 18 iaggal. 
többi csoportokról legközelebbi számunkba 
hozunk részletes jelentéseket. Ugyancsak Cl 
jon is egy szép Hapoél-Hadati csoport al 
kult meg. 

A Hisztadruth Ikkarim Datim moz 
galmából. Mint már jelentettük, beinditottu 
a zsidó é 
kálatait. 

cca. 
dig a köveikező helyeken müködnek rende 
„Ikarim Dátim" csoportok: Ruscova 20, Leor 
dina 15, Petrova 10, Viso- Bistra 15, Poién 
de sub M. 10, Viseul de Sus 30, Borsa 39 
Viseul de Mijloc 10, Rozavlea 
resti 22, Cuhea 15, Jeud 12, Sieu 15, Sallst 
20, Barszana 20 és Szacsal 10 taggal. 

Uj csoportok. Szírimturán egy Ceire é 
Ceiroth Mizrechi csoport alakult és már 
kezdetben gyönyörü szép tevékenységet fej 

Ceire Mizrachi csoport Dragomirestin. 
csoport megalakulása eddig a kifejezhetetle 
nagy rabbiterror miatt nem tudott megalakulni 
Üdvözöljük őket és kivánunk eredményes 
munkát. 

ből. 
Schwartz Slomo chávárunk kiutazott, a Kerem 

következő csoportokal 
fogja meglátogatni: Halmeu, Orssul Nou, Bec- 
lean, Baia-Sprie, Seini, Rebrisoarsa, Val. lui 
Mihai, Apa, Sarmasel, Cehul. Tasnád, Bor- 
goprund, Carei, Ileanda, lIeclodul.Mare, Som- 
cuta, Bisirifa, Simleul.Silvaniei, Reteag, Baia- 
Mare, Negresti, Nasaud. Az összes csoportok 
felkéretnek, hogy Schwariz chávérunkat a leg- 
messzebbmenő ftámogatásban részesitsék. 
Schwartz chávérunk a kkl. munkán kivül, az 
összes szervezeti ügyeke! fogja intézni és 
minden ügyre vonatkozólag felvilágositást fog 
nyujtani. 

Chaluc bucsu 
a cluji Mizrachiban 
Folyó hő 10 én este a B. H. H. gyülése 

keretében bucsuztatta a rövidesen alijázó 
lerael Tibor chalucot. Z. Schwartz a B. H. H. 
elnöke a megnyitő beszédében méllatta az 
alijázó kifejtett munkásságát, ugy a cluji mint 
az erdélyt mozgalomban. Példaképen állitolta 
oda, mint a „Tora vö Avoda" chalucfipus 
megtestesitőjét. További felszólalásokkal bu. csuztatták az erdélyi Bne Akiba Hanhaga Ha- 
rasit nevében Leb Vilmos, a cluji B. A. ne- 
vében Wohl Vilmos, Ceirot Mizrachi nevében 
Gottlieb Cipora, Ceire nevében Nota Vilmos, Bné Akiba nevében Freundlich Gyöngyi, vala- 
mint Rosenberg Jenő, Lőwinger Béls, Jajna 
Zoltán és Frledmann Vilmos chavérok. Válasz- 
képen Izrael Tibor igen nívós és mély gon- 
dolatokkal felépített beszédben mondott köszö 
netet és vett bucsut a galut! fesfvérektől. 
Ezután a Hatikva és a Techezakna eléneklésével 
emelkedett hangulatban ért véget a gyülés. 

- ————-—-—-—-- 

A Hapoél Hamizrachi hetedik konferenciájá- nak határozataiból. A konferencia megerősíiti, a hör- mas bizottság javaslata alapján kötött heskémot, a Mizrachi, Hapocél Hamizrachi és Mizrachi Hawatik kö- zött. A konferencia megelégedéssel veszi tudomásul a Londonban, a cionista szervezet és revizionisia unió között kötöti heszkémo! és azon reményének ad kife- jezest, hogy ezen haszkém ki lesz bővitve a cionista szervezet összes részeire. A konferencia tiltakozik az ellen, hogy nem tarfották be a cionista A. C. határozataii, a chilul Sabbath tektntetében, valamint a Hisztadruth arra vonatkozó igéretét, miszerint bevezeti a kesruthoth kooperativ konyháiban, A konferencia. követeli a munkás közösségtől, hogy hü maradjon ha- tározataihoz és igéreteihez. 

s
 

s
-
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Őriási érdeklődés mellett kezdődött meg 

a rágalmazási per, amelyet Ullmann István, 

az oradeai mifközség elnöke és a MNitközség 

jelenlegi vezetősége inditott meg s ,„Vépünk" 

lőszerkesztője Wasserstfrom Sándor ellen, 
azokért a sorozatlos támadásokért, amelyben 

őket részesitette, azzal vádolván meg óket, 

hogy alapszabályellenesen, nem kellő gondos- 
sággal vezetik a hitközség anyagi és erkölcsi 

11 A feljelentők érdekeit dr Láng lJózsef 
képviselte, mig a vádlott főszerkesztő védel- 
mét dr Klein Miksa, eluji és Stern László 

oradeai ügyvédek látták el. 
Mivel a bünügyi eljárás direkt feljelentés 

elapján induli meg, ezért a feljelentők pana- 

szát 21 pontban foglalva, dr Lány ismertette 
és kérte főszerkesztőak megbüntetését 

A védelem kérte a bizonyitás elrendelé- 

sét a becsületvédelméről szóló törvény 13 ik 

szakasza alapján, mer! az inkriminált cfkke- 
ket a „Népünk" főszerkesztője közérdekből 

irla, mert védelmet kivánt nyujtani a hitköz- 

ségnek a mal vezetőség tulkapásaival szem- 

Den. Konkrétizált bizonyos vádakat és ezek 

bizonyitására tanukat kért kihallgotni, ugyszin- 

tén kérte, hogy a hitközség bizonyos doszér- 

jai melyek a feljelentésre vonatkoznak, be- 

csatoltassanak avéget, hogy állitásait bizo- 

nyihassa. 
A királyi ügyészség képviseletében dr. 

Jeremla ügyész teljesen objekttv jogi fejtege- 

téssel hozzájárul as védelem kéréséhez és 

csak arra hivia még fel a királyi törvényszék 

figyelmét. hogy a. sajtólörrénye 53 ik szaka 

szára hivatkozássab 8 napot engedélyezzen a 

védele nnek bizonyitékat beterjesztésére, amely 

egyben vádirat a mat vezetőséggel szemben, 
hogy azt. 8 napi alatt ferjessze he- és közölje 

a feljelentők képvisetőivel) hogyoaz is meg 

tehesse észrevételeit a beterjesztett bizonyi 

tékol ra. 
A meóogánvádló képvisdlője a becsületvé 

delemről szóló törvény 14 ik szakaszáta való 

hivatkozással, ellenzett minden bizonyitást, 

mertt a hitközség gesztiői és ügyvitele tektn 

tetében az arra illetékes szervek hivafotltak, 
azokat senki más felül nem birálhatja. 

telszólalt és perjogilag isazolta, hogy helye 
van a legteljesebb bizonyitás elrendelésének, 
mert csak. ezen a módon (udja agvádiott iga- 

zolni azt, hogys őt irásaibani közérdek vezette 
és, ha igazolni tudja, az iit konknétizált vádokat, 
ugy felmentendő minden bünetés alól. 

A bítróság viszavonult tanácskozásra, majd 

hosszur idő eltelte után az vülést megnyitotta 
és dr. Kovács elnök bejelentette, hogy a ta- 
nácsban véleménykülömbség támadi a bizo- 
nyitás elrendelésérek kérdésében és ezért 
perrendszerüen harmadik birőt kell beronni, 
mire Constantinescu Constantin szekció elnök 
foglaltanel az elnökisszéketvése megkezdődött 
a tárgyalás ujra elölről. - Most már" izgal 
masabb atmoszférában kezdődölt meg, az ügy- 
védek csatája és ugy a tőmagánvádló kép 
viselője, mint a védelem hépviselője jogi 
érvekkel 1üzdőttek felfogásuk mellet, amelynek 
elhangzása utánudr. Jeremia királyi ügyész a 
védelem álláspon"jához csalakozott és kérte a 
bizonyitás elrendelését közérdekből Ie, mert 
az állam magasabb szempontjából nem hö- 
zö nbőz azy vajjon egy törvényileg elismert 
hitfelekezet vezetősége hogyan és milyen gon- 
dossággal vezeti az ügyelt és a hiüfelektől 
befolyt pénreket mire fordítolta. A birőság 
visszavonult és rövid tanácskozás ulán Cons- 
tantinescu főelnök kihirdette a biróság döntésél, 
amely szerint elrendele a legszélesebbkörü 
bizonyitását a védelem áltai konkrétizált vád- 
pontoknak, kötelezte a védelmet, hogy 8 nap 
alalt irásban terjessze be vonatkozó bizonyi 
tékait és a danuk névsorát, akikkel állitásait 
bizonyitani kivánja, ugyancsak kötelezte a 

magánvádló képviselőjét arra, hogy a védelem 
által kért és a hitközség ügymenelére vonat- 
kozó dosszárokataz összes bélyegekkel együtt 

ugyancsak 8 nap alatt beterjessze, Ez ellen a 

slarozat ellen a feljelentők - felfolyamodással 
éltek. 

Szándékosan irtunk teljes tárgyilagossággal 
erről az izgalmas tárgyalásról, mert főszer: 

az oradesi törvényszék IV-ik srekctója előtt az 

A védelem nevében dr. Kleia Miksa ujra ! 

az ügyben kerültünk minden szinezést, mert 
nem akartunk semmiféle formában prejudikálni, 
vagy atmoszférát teremteni ebben a nagy 
horderejü kérdésben. 

A birőság feladata lesz, hogy döntsö 
abban a kérdésben, hogy a „Népünke" cik- 
kei megirásában jóhiszemüség és az igazi 
zsidő kölérdek szempontjai vezeték.e ? Nem 
szivesen léptünk a támadás terére. De az ön- 
védelem és a zsidóő h tközség magasabb érde- 
kei kényszeritőleg helyezték főszerlesztőnket 
ebbe a sziluációba és ezért kötelességünket 
feljesiteni is fogjuk. A legtetjesebb bizonyi- 
tást fogjuk produkálni. De itt is kijelentjük, 
hogy cikksorozataink célja nem akart szemé:- 
lyekel bántani, sem pelléngére álliteni, zsidő 

embereket, akiket a közbialom a hitközség 
élére állitott. Nekünk, a ,Népünknek", szemé- 
lyileg senki ellen nincsen kifogásuak, mert 

mi ezt a magasabb célt tarljuk szemelőtt, 
hogy a hitkö ség nem írakciók érdekeiért 
kell küzdjön, hanem szemelőtt kell terisa azt 

az egyetemes zsidő érdeket azt a magasabb 

áffogó célt, amelynek a megvalósitása végelt 

hozza meg a zsidóség a maga cselekvő ál 

dozatkészségét a hitközség oltárán. Ezéri fo- 
kozott meggondoliságot követlekünk a hitköz- 

ség vagyonának felhasználására nézve. Nagyobb 

körültekintést a hitközség celjainak elérésében 
a tisztviselők felvételében, mert nem tartjuk 

helyesnek, hogy az egymást felváltó vezető 

sédek programja limerüljön abbar, hogy 

a multat teljesen disakr dítálját, tisztviselőkel 
kidobjanak, nyugdijazzanak, hogy helyükbe 

ujakuak érdemtelenül helyet csináljanak és 

ezáltal olyan sulvos ferhekket rőjják meg 

a hitközséget a mai sulyos gazdasági helyzet- 

ben, amelyet a hitközségi tagok nem birnak el. 
Nem vezetett minket személyes gyülölet, 

vagy bosszuállás, vagy sértő szándék, táma- 

dásaink megirésánál és ezért ennek az ügy- 

nek személyi részét készek vagyunk bármikor 

zsüri előtt is elintézni. De a hitközség gaz- 

dasági és erkölcsi ügyeinek védelmében vál- 

tozatlan erővel fogjuk támedni ugy a mai, 

mint az eselleg ezután következő vezetősé 
geket, ha szem elöt fogják tévesiteni azt 

a célt, hogy a hitközség összes ügyeinek 

intézésében nem a jó gazda fokozott gondos- 

ságával fognak dolgozni. Ez a zsidő sajtó 

kötelessége, ezt a hivatást teljesitjök még 

akkor is, ha érettle meg kellene szenvedni. 

iillaiszertára 
Oradea, Bulevardul Regele Ferdinand 4. 

Legmegbizhatóbb beszerzési forrás! 

kesztőnk személyesen lévén érdekelve ebben 

totta, aki elokvens szavakban fejlelle ki az 

. z Rb r 

Bucurestiben élő magyarajbu zsidónők egy ön 
tudotos csap rlja szeelmult héten tartolla az erdélyi 
zsido nők Wizo jának alakaló közgyü ését. Az alakuló 
gyülést megelőzőled hosszas tárgyalások folytak az 
ókirélyságbeli zsidó nők szervezetének, az ACFE nek 
vezető ével, Margulies Zelmával. Az alaku'ó gyülést 
az adilis és lelkes Léb Jenőné nyitotta meg, amelyen 
szép számban jelenlek meg a Bucurestiben élő mia- 
gyarajku zsidó hölgyek. A megalakulásra vonatkozó 
előterj esztését egyhangu lelkesedéssel fogadták a je- 
lenlevők, A megindut vita során fölszólaltak töbnek 
között: Katz Rudolfaé, dr Szőnyi Gézáné, König Már- 
tonné, Lázár Sámuelné, dr Mózes Aranka. Winkler 
Morné, dr Winkler Mérné, Karpfné, Stössel Imréné 
és aásol, az erdélyi Wizo mozgalomból majdnem 
egytől egyig ismert nevek. Miadannyian kifejtették 
áláspontjukat az alakulat célszerüsége felet', hangoz- 
falván hogy az alakulatnak már régen létre kellett 
volaa jőnnie, ezáltal elvágták volna a lehetőségét 
annak, hogy más mogukat zsidó egyesületnek tehintő 
szervezetek hamis és a zsidó közösségre káros irányba 
terelje a Bucurzstibe szakadt erdélyi zsldó hölgyek 
szociális tevéenységét. 

A brassói orthodox izraelita Nőegylet, Tfebruár 
10-én, vasármap d, e. 1/2 11 órakor a Redout kélfer- 
máében egy diszközgyülés keretében ünnepelte Eugel- 

maun Leóne elnöknő 25 éves jubileumát, A zsufolásig 
megtöltött teremben képviselve vollak a testvérnőegy- 
let, a neolog és orlhodox hitközségek, Szentegyletek, 
az iskola és a tantestület, az aggmenház, Ose, Wizo, 
az Ahavapáholy, a zsidó kaszinó, az orvosegyesület, a 
zsidó pári és nemzeti szövetség az Ivria sportklub és 
valamennyi zsidó kullurális ifjusági egyesület. A disz- 
gyülést Sebesi Izsőné alelnök, bevezető beszéde nyi- 
fotta meg, amelynek elhangzása után küldötiség ment 
a jubliáló elnökért, akit leikes és zajos óvációal fo- 
gadtak, Az ünnepi beszédet de Bársony Sándorné tar, 

elnöknő 
negyedszázados áldásos munkásságának hatását és 
eredményeit és Engelmana Leónénak a jótékonyság és 
az emberszetetet oltárán hozol áldozatait Az Ő fá- 
radha atlan levékenysége folytán és lankadatjan agt- 
tációja révén a nőegyletnek az elmult évben az egylet 
vagyonlól Brassóbon egy ingallant sikerült megsze- 
razni és ennek jövedelméből az egylet jótékony cél- 
küüzéseit intézmény2sen is megvalósítani. Elismerésü- 
ket azzal akarják a tagok kifejezésre juttatni, hogy egy 
30.000 lejes alapitványi tesznek Engelmann Csacilia ne- 
vére, amelyet további hozzájáralásokból még fejlesz- 

teni tognak, Az egylet tagjai szeretetük és nagyrabe- 
csülésük jeléül egy virágokkal diszitett szép nivü ezüst- 
kosarat nyujtoltak át az ünnepeltnek. Az alapitványi 
okirat felolvasása és s betéttönyv átadása után szünni 
nem a' aró tapsal és a lelvesedés ujból megnyilatkozó 
jelelvel halmozták el ENgelmann Leónót. Majd a kül- 
döttségek üdvözlő beszédei következlek: Sperber Dá- 

vid oria. főrabbi, Mátyás Paula, öze, Orünfeld Vil- 
mosné Szegő Átpád, Sole Izidvr, Fáhndrich Vilma, 
Kalz Jeanette, Eider Melauie, Sebesi Izsó, Trattner Dá- 
vid, Dr Fiscuer Gyula, Dr Révész Izsó, Storch Ármin, 
Gritit Ktári, Előpatski László és Fejer Lajos tolmá- 

csollák beszédeikben szerencsekivánataikat. Általános 
figyelem közepetle emelkedetlt szólásra Engelmann 
Leóné és könnyekig megható, gyönyörden felépitett 
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beszédben köszönte meg a ragaszkodácnak és szere tetnek őszintén megnyilatkozó jeleit. Végigvonult egy 
negyedszázad munkáján és küzdelmeia. amely idő alatt 
nemcsak a szegények és szüköltödők ezrei kaptak se- gélyt és támogatást, henem a közbeeső világháboru végtelen nyomorát és megpróbáltatásait is enyhiteni 
kellett, Megemlékezett az egylet elhunyt alapilóiról és 
jótevőiről és sz elismerés babérait átháritotta szokra, 
akk vele egyült önzetleaül dolgoztak a magasztos cé- lok eléréséért. Percekig tartó 1. ps és éjenzés követte 
Engelmann Leóné megrogadó szónoklatát és a nagy 
közönség egy szivbemarkolóan felemelő ünnepély em- 
lékével távozolt a jubileumról. Déluár a jubiláns tisz 
feletér ötórei tea volt az Elile lermeiben, ahol Brassó 
társadalmának színe java megjelert és emelynek jöve- 
áelmét az Engelmann Cecilia alep tvány jarára for- 

ják. : 

—– 2500 pótcertitikátot osztott ki a 
palesztinai kormány, Jeruzsálem. A Zsldő 
Távirati Iroda értesülése szerint a palesztinai 
kormány nég a hét folyamán ujabb kvóltával 
fogja kiegésziteni az 1934 októőber-1935 
márciusi fétévre kibocsátott munkás certifikáto- 
kat. Miet ismeretes, az elmult évben is, julius 
25-én a márciusbon megszavazott cert fikátot- 
kvőtán kivül 1200 certifikátot utalt ki a kor 
mány a Jewisch Agencyrek. A palesztinai lapok 
tudni vélik, hogy a Jewisch Agency executi- 
véje felvelte a tárgyalásokat e palesztinai kor- 
mánnyal az 1935 áprilisában kezdődő legkö 
zelebbi félév certifikát. kvotájának megállapo- 
dására nézve. Az Executivé pontos kimutatás! 
nyujtott át a kormánynak a palesztinai terme- 
lési ágakban mutaikozó munkáskeresletről. 
Remélik, hogy a kormány ez alkalommal nem 
fog elzárkózni a zsidó bevándorlás megerő- 
sitésének sürgőssége elől, tekintettel arra, hogy 
a munkáshiány valósággal katasztrófális kiha- 
tással van az ipar és mezőgazdaság fejlődé- 
sére. Egyes lepok fueni vélik, hogy a kormány 
a hét folyamán 2500 pótcertifikátot fog kiutalni. 

MOZI 
Hevyman: 

Péntektől: Arany,. Világsjáger, 

Apolló. 
Péntektől: „Erős férfi. gyenge nő". 

Capitol filmszinház, volt Filmpalace helyiség 
Péntektől: A moszkvai lány. 

elmefestést 
minden szinben, vegytisztitást, gallér mosási 
legszebben és legolcsóbban vállalok 

BORGOS 
Szinház oldal, Bazár-épület 

Fiókfelvétel: 3tr. alazanari Certui 

Eredeti angol 
valamint excluziv belföldi 
szövet - különlegességeim, 
válogatott mintákban meg- 
érkeztek. 

uriszabó 
Oradesa pP. Regina Maria 3. (Bémer tér) 

- 

Divat-füzők, 
FUCHS MANCI 

gÖVID HMIREK 
CSERNOVITZ. Mex Ritfer von Anhauch kezde. 

ményezésére társaság alakult Cernáufiban, mely zsidó 
miniafarmok létesitését lüzte ki célul zsidő mezőgaz- 
dák és mezőgazdasági munkások kiképzésére, A társa- 
ság élén von Anh:uch mellelt dr Menczer, a cernáuti 
hitközség elnöke és dr Jacob Landau, a bucovinai Bné 
Brlith elnöke állanak. 

LONDON. Az angol zsidók képviselőlestülete, az 
angllai segélyző szerrezetek szövetsége, az anollai 
lengyel zsidók föderációja. ez ORT. OSE szövetség, a 
rabbi egyesület és a Keren Hatora vallási szervezet 
közölt megállapodás jölt létre, hogy közös gyüjtőakciót 
bonyolitanak le Angliában a nyomorban sinylődő len 
gyelországi zsidók javára. 

BERLIN Jalius Sireicher szellemében ul folyóirat 
indult meg Berlinben „Der judenkenner- cimmel. Az 
uj lap többek közölt a követlkezőket irJa: ,„Meg kell holnia annok a zsidónak, aki árja leányt becsteleni! 
meg 1 Szeretőjével együtt hell meghalnia annak az árja 
leánynak, aki zsidő férfinek adja oda magát ! Ki kell 
utasitani az országból azt az árja léányt és azt az árja férfit, ki zsidóval házasodik összel — A berlini 
zsidó hitközség direktóriuma 19354 december 31. én megszüntete müűködését. A Hiller rezsim óla a vá- lasztmány és elnölség helye:t ez a direktórfum vezelte 
a hitközség ügyeit. A d rektórum működése ellen sok kifogás merüt fel, főleg ciootsta részről. A dírektórium 
megszünésével remélni lehet. hogy a hitközség gerin cesebben fog viselkedni. 

NEW YORK. Roosevet elnök a mult napokban kinevezte New York állam fellebbezési törvényszéké nek elnökévé Irwing Lehmant, a nagynevü zsidó ügy védet. Az uj törvényszéki elnöknek az esküt New. York állam kormányzójának kezébe kellelt letennie, aki nem més, mint édes festvére: Herbert H. Lehman, a nagy- nevü zsidó politikus. 

VARSÓ Ar ul kereskedel mi kodex értelmében, a ke reskedelmi könyvek a nemzeti k'sebbségek nyelvén is ve- zethetők. Igy németül, ukránul, oroszul és litván nyelven. Egyedül a zsidóktól tegadták meg azt a jogot, hogy saját nemzeli nyelvükön, héberül, vegy jiddisül vezessék kö ay- velket. - A varsói zsidó iakolaszervezet bizottréga el 
határozta. hogy tiltakozó akciót indit a varsói várcsi tanács költségvetése ellen, melyben figyelmen kivül hegyták a zsidó lakosság fullurális és Isvola szükség- leteit, A városi költségve és ugyonis egyellen tételt 
sem irányzolt elő a zzidó iskolák és kulfurális intéze- tek javáre. A zsdó iskólaszervezet inlézeleiben 2000 gyermek kap oktatás!, olyen gyer mekek, akik a la 
kosság leaszegényebb rétegeiből kerülnek ki. Ennek ellenére is elutasitották az iskolaszervezet Igényél a 
városi szubvencióra.- A lengyel kereskedelmi mi 
nisztérium, - a lengyel — palesztinai kamara javas- latára, engedély adott, Palesztinából 30.000 kg. pászka 
behozatalára. - 

PRÁGA. A prof. Dr. Hatkin végrendelete, amely 
a keleti zsidóság jesivái részére 15.000 000 svájci fran- 
kot hagyományoz, a napokban lett a francia kormány 
által jóváhagyva. A hagyatákot a jövő hónapban kez- 
dik széjjelosztani. Lengyel és litvániai igények mellett, 
több szlováki jesiva is igényt tart a hagyatékból. 

MÜNCHEN. A zsidó kirakatokra röpcédulákat 
ragasztottak, amely a következöket tartalmazza : „Aki 
zsidónál vásárol, az áruló", - Izgató felhivások a kö- 
vetkező szavakkal hivnak a zsidó-bojkottra fel : 
Polgártárs' ! Gondolj arra, hogy te egy árja vagy. 
Ne járjál a zsidókhoz vásárolni, szerezd be szükség- 
leteidet németeknél és olvasd a „Stürmert". 

PÁRIZS. A Joint" európai igazgatója, Dr. Bern- 
hard Kahn, aki hosszabb ideig tartózkodott Amerlsá- 
ban a következő kijelentéseket tette a Németország- 
ból Franciaországba áttelepült menekülő zsidóságnak 
a loint" által beinditott segély-akciójáról: „A 2Jolnt" 
hajótörést szenvedett segély-akciója helyett egy uj 
onstruktiv munkára rendezkedik be. Kölcsönintézetet 

ámit fel, amelyek a zsidó menekülőket bizonyos hiva- 
sokban és iparágakban helyezi el, főleg azoknál, 
ahol nincsen fölösleges tulterhelés. Az eddigi koope- 
rativ szövetkezeteket erőteljesebben fogjuk támogatni, 
hogy melléttük kiképző és foglalkozásra nevelő ala- 
kulatokat létesithesenek. Az ifjuság sulyos problémá- 
jának megoldására, bevonjuk mozgalmunkhoz azoknak 
irányitóit és feladatunkka t sszük, azoknak nagy szer- 
vezeteivel való kontaktus fentartását. Munkában 
együtt fogunk haladni a többi nagy zsidó szetveze- 
tekkel is és a Franciaországot vezető férfiakkal, 
a sikeres eredmény érdekében?. - Az „Alliance Is- 
raelite Universelle? a Palesztina-alap javára 10.000 
frankol adomány ozott. Ez az első eset, hogy az Al 
liance a Palesztina-alapot hivatalosan és nyiltan támo 
gatja. Az adakozás rugója az hogy Palesztinában az 
egyik telepet Charles Netter-ről nevezték el, aki nem 
csak lelkes Palesztina barát, de az Alllance egyik leg- 
hivebb és legeredményesebb uttörője volt. .. 
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Rözéppontján a rendőr 

zsIDŐ HUMOR 
EÉs KISZzsibó TÖRTÉNETEK 

Weingartner és a villamos. 
A helvenkétéves Weingainer Félix, a bécsi opera ujonnan kinevezett dírektora, az opera bejárata előt 

áll, ahonnan dírec! vitlamos indul a temetőbe. 
— Ez az én villamosom, - mondja. 
— Miért az öné? — kérdik tőle. 
—– Mert az Operától direkt a temetőbe megy és ez is 72 ös. 

A megszokás. 
Egy lengyel kisvárosból Tel Avivba vándorol! egy- hézfinak igen nagy nehézségei voltak akőrül, hogy megszokja a ,nagyváros" lármáját. Végre is elhagyta Tel Avlvot és egy közeli koloniára költözött ki. — Egyik ismeröse megkérdezte tőle. – Miért hagytad el Tel-Avívot, hiszen ott rövidesen munkát kaphattál volna ? 
— Panaszkodtam ismerőseinnek - mondta a ga- liziáner - az elviselhetetlen lárma miat!, akik azt mondták nekem, hogy ez csak néhány hétig tart, később már nem fogok miafta szenvedni, sőt egészen megszokom, Nos hát azért jöttem ki a koloniára, hogy ezt a néhány helet itt tölisem el . .. 

HA fürdőruha. 
A Tibérjás-tó melletti Daganiab kolonián a gyer- mekek ugy fürödnek, mint egykor Ádám fürdőtt, für- dőruha nélkül. Egy napon amerikai turisták vetődtek 

arra és látták a lürdőző gyermekeket. Az egyik ame- rikai hölgy feltelte lorgnon ját és ugy szemlélte a dol- got. Később visszeutazlak Amerikába. Bizonyos idő multán hatalmas csomag érkezelt Daganiába Ameri- kából — tele fürdőruhákkal. A gyermekek csodálkoz- tak az ismeretlen holmi főlött és nevettek, amidőn kö zölték velük, hogy mire használják. Természetesen továbbra is Ádám módjára fürödtek. 
gy napon azonban egy gyermek kihozctt a rak 
egy fürdőruhát, felöltötte magára és igy akart menni a többi gyermekek közzé. pes arra meat édesanyja és amidőn meglátta gyermekél, meglepődve kérdezte tőle, hogy hova megy ebbe az öltözetbe. Amire a gyermek hongzatos héber nyelven a követ kezőket mondotta: Áni holech lehithbajeseh. — M gyarul : Megyek szégyelni magamat . .. 

Jeruzsálemi paradoxonok. 
Paradoxon, amikor az olojhegy és templomtér 

patétikus gesztusokkal irányitja az autóforgalmat. 
Paradoxon, amikor a legforróbb napsütésben az srabok fekete gyapju köntösükbe burkolózra sétálgat- nik Jeruzsálem uccáin. 

Paradoxon, amikor a 
őszi napon, 
lódnak. 

Paradoxon, hogy Jeruzsálemben egy „Kabbalah- Akadémia" van, amely , gikapunak" nevezi magját és a ,971" es telelonhivásra jelentkezék. 
Paradoxon, hogy a rechavati gymnásiumi nözen- 

dékek nem akarják azt a dali énekelni, amit az ottani 
népiskola gyermekei énekelnek. 

Paradoxon, hogy a ,„Palesztine Post" 
kusa, Tel Gehinomban lakik. 

Paradoxon, hogy Jeruzsálemban a legvalószinüt- 
lenebb dolgokat a leglehetetlenebb helyeken lehet kapni. Példáal: csokoládét - papirüzletben, fogpasz- tát - élelmiszer kereskedésben. Ha azonban a vevő a valószinü árucikkek iránt érdek lődik, akkor csak egy 
sértő és elutasitási gesztust kap a kereskedőtől. 

Azonban nem számit már paradoxonnak az, ha az 
ügyvéd, - hentes és nőikonfektiós cikkeket árul, a leg- 
jobb eredménnyel. 

középeurópaiak, a délmeleg 
szőrmés és gyapjus öltözeteikben - fáz- 

zenekrili- 

Négy ok 
Rebb Jozsefhez beállit egy sadchen, akit a házi- 

gazda megkinál egy kis szilvoriummail. A sadchen 
azonban szabadkozik és igy válaszol : 

— Négy okból kifolyólag nem iszom. Először is 
fogadalmat tettem, hogy alkoholt nem iszom, másod- 
szor ma böjtölök, harmadszor épen az előbb ittam és 
negyedszer, miért csak ilyen kis pohárral ? ... 

Az anyja és gyermekei 
Stanislauban egy lengyel helytartó látogatásáb 

várták. Küldöttségek mentek elébe a vonathoz. Az 
összes felekezetek is képviseltették magukat. A 
helytartó azonban a zsidó küldöttség üdvözletét fo- 
gadta legutóljára. Egy alkalommal, midőn Stanislau 
polgármestere találkozott a zsidó küldöttség vezető- 
jével, megkérdezte tőle, hogy a zsidók nem-e sértőd- 
tek meg, hogy őket fogadta a helytartó legutoljára. 

—– Uram — válaszolt a zsidó delegátus - már 
miért is sértődtünk volna meg. Hiszen a zsidó vallás 
a keresztény vallásnak az anyja. És Ön igen jól tudja 
uram, hogy ha az anyja sétálni megy gyermekeivel, őket 
küldi előre, mig ő maga szerényen mögöttük marad. 

A balbosz 
Egy ügynök beállit egy zsidó házba, ahol a házi- 

tanitóval akad össze és megkérdi tőle, hogy ki a 
házban a Balbosz. 

—– Várjon néhány percig - mondja neki a házi- 
tanitó - mert a Balbosz és a Balboszte épen most 
veszekednek azon, hogy ki a házban a Balbosz. -— 
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